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Hegedűs pénzügyminiszter 
a korona zürichi árjavulásáról

Magyavovszái| önálló valutájú állam — loo magyar 
korona 170 osztrák koronát ér — Május olejcn meg­
szűnik a bankóprés — A nyáron következik a pénz­

jegyek íumiálása
Budapest, február fi. A magyar 

;orona árfolyama Zürichben a 
lapokban örvendetesen javult, a 
izom szád államok, különösen 
Ausztria valutája pedig lényege­
ién rosszabb lett. Az osztrák 
coronariák a magyar koronánál 
izemben már közel 65 százalékos 
fiszázsiója van. Erről a nacy- 
’ontosságu jelenségről Hegedűs 
Lóránt pénzügyminiszter n kö­
vetkezüket mondta :

.— Amit hivatalba lépésem al­
kalmával mondtam, az. kezd 
valóra válni. Azt mondtam, hogy 
pénzügyi programom első és leg­
fontosabb része lesz az osztrák 
koronától való elszakadás, illetve 
a magyar pénznek az osztrák 
pénztill való teljes ffíggeilenitése. 
Ez megtörtént. Magyarország ön­
álló valuta-állam lesz és meg­
szűnik az a képtelen helyzet, 
hogy az önálló Magyarország 
pénze idegen pénz mögé rejt\e 
jelenik meg a világ előtt.

A mi pénzünk sorsa közös volt 
az osztrák pénz sorsával. Bár­
mennyire javult volna is helyze­
tünk, ez valutánk külföldi érté­
kelésében nem juthatott volna ki 
fejezésre. Azt a tudatot kellett 
előbb a külföldbe beleplántálni, 
hogy nemcsak politikailag, ha 
nem gazdaságilag is független ál­
lam vagyunk és pénzügyi politi­
kánkkal azután olyan bizalmat 
kellett ébresztenünk magunk 
iránt, hogy a régi visszás hely 
zet megváltozzék.

— Amikor miniszter lettem, a* 
osztrák és a magyar korona kö­
zött nem volt diszparitás, illetve 
a különbség egészen lényegtelen 
volt. Ma már 10ö magyar ko­
ronáért 170 osztrák koronát 
kapnak. A lei árfolyama 7.80 
volt, ma már csak 5.60. A soka­
iért akkor 8.15-öt fizettek, ma 
már «sak 5.60-at. A dinárért 15 
koronát kellett fizetni, ma már 
csak 11.80-at.

Zürichben az osztrák korona 
körülbelül 80—40 ponttal volt 
drágább, mint a magyar, ma pe­
dig már az osztrák korona, 
sőt a kifizetés is olcsóbb, 
mint a magyar, a helyzet te­
hát javunkra lényegesen megvál 
tozott és bátran merem állítani, 
hogy ha lesz is még felfelé és le

felé való ingadozás, ez már c^ak 
átmeneti lesz és a magyar pénz 
érlék javulása párhuzamosan fog 
haladni azokkal az intézkedések
kel, melyeket valutánk és pénz­
ügyi helyzetünk megjavítására 
megvalósítani szándékozom.
_ a bizalom igazolásában 
ajd csak akkor fog állandó­

sulni és növekedni, ha terveze­
tem legfontosabb részéhez, a 
bankóprés megállításához érke­
zik. Ez körülbelül május elejére 
várható. A belföldön és a kül­
földön látni fogják,hogy megszűn­

tei lük a pénzjegyek szaporítását 
és — mint ezt tervezem — a 
pénzjegy forgalmának ellenőrzé­
sét a nemzetgyűlés által válasz­
tandó ellenőrző bizottságra fogják 
bízni.

— Mesterséges évközökhöz nem 
nyúltam és nem is fnqnk nyúlni, 
hogy a korona árfolyamát javít 
sam. Ilyen intervenció részünk 
röl most sem történt és a zürichi 
jegyzés javulása nem mesterséges 
közbelépés, hanem a külföld he­
lyesebb megítélésének az eredménye. 
A legjobb utón haladunk. A 
bankóprés megállításával befője 
zödött a mostani időszakra ter­
vezett munka és a nyáron kö­
vetkezik a második rész: a pénz­
jegyek fundálása. Mindabból, ami 
történik, n korona lassú, de tar­
tós és biztos emelkedésére számit- 

1 halunk.

Harding üzenete az amerikai néphez
Az ujj elnök hivatalba lépett

Washington, március 5. Har­
ding elnök hivatalba lépése alkal­
mával üzenetet intézett az ame­
rikai néphez. Üzenete első rész ben 
kifejti, ho"y Amerika nem óhajt 
a győzelembe belekeveredni és so­
hasem lehet állandó katonai szö­
vetség részese.

Mi nem ismerjük a bosszúállói 
szellemét — Írja az uj elnök 
mi nem gyűlölünk, nem kívánjuk 
a másét, mi nem akarunk fegy­
verrel győzni. Miként valamennyi 
nemzet, akiket a háború érintett, 
mi is adósságba merültünk.. Eze­
ket a kötelezettségeket teljesíte­
nünk kell. Semmiféle civilizáció 
sem képes arra, hagy a fizetések 
megtagadását elbírja. Legköze­
lebbi kiadatunk az, hogy állam- 
háztartásunkat rendbehozzuk.

— Ha a forradalom a fennálló 
rendet minden áron fel akarja 
forgatni, kíséreljék meg más né­
pek ezt a tragikus lépést, mert 
Amerikában ennek helye nincs. 
Ha a forradalom veszélye jog fe­
nyegetni, kibontjuk a törvény és 
rend zászlóját és ismét áldozatot 
fogunk hozni. Hajlandók vagyunk 
reformokat létesíteni, de az erő­
szakos paszlitásokat sohasem fog­
jak tűrni.

Ipari téren mutatkozó ellenté­
teinket a konfliktus kitörése 
előtt inkább a tárgyaló asztal elé 
viszem, semhogy utólag, mikor 
márszenvedéseket okoztak, egyen­
lítsük ki azokat. Meg kell talál­
nunk a munkanélküliség veszélye 
is következményei ellen az orvos­
ságot.

ti.n magam — Írja üzenete ré­
gén az elnök — kiveszem a ma­
gam részét. Jóakaratom tudatá­
ban ehhez a feladathoz Isten se­
gítségét könyörgöm. Amikor es­
kümet letettem, a szentirásnak 
arra a helyére gondoltam, ame­
lyen ez áll:

sAz Ur nem kivan mást tőle­
tek, mint hogy igazságot és kö- 
nyőrületességet gyakoroljatok és 
szerényen kövessétek Istent!«

Is (Maliul mi ?étó«
A nemzetgyűlés ülése

Budapest, márc. 5. A nemzet­
gyűlés mai ülését féltizenegykor 
nyitotta meg Rakovszky István 
elnök.

Széchenyi Viktor gróf Kovács 
.7. István, Beniczky Ödön és Hu­
szár Elemér mint az összeférhe­
tetlenségi bizottság tagjai leteszik 
az esküt.

Hegedűs Lóránt pénzügymi­
niszter beterjeszti a francia ál­
lampolgárokkal szemben fennálló 
tartozások rendezéséről, a söradó­
ról és az indemnitás meghosszab­
bításáról szóló törvényjavaslatot, 
amelyeket az osztályok mellőzé­
sével a pénzügyi bizottsághoz 
utálnak

Folytatják az állami és társa­
dalmi rend hatályosabb védelmé­
ről szóló törvényjavaslat vitájtt.

Somogyi István szerint az el­
múlt 25 év politikája késztet 
ennek a törvénynek a megilko- 
tására.Hosszasan polemizál Bródy 
Ernővel. A javaslati elfog dja.

Kerekes Mihály : Nem a forra­
dalmaknál kell kezdeni a felelös-

ségrevonást, hanem a há ho1 unál. 
MiM nem mondjuk meg nvittnn 
a törvényben, bogv kik ellen és 
miért hozzuk ezt a törvénvt ? 
Minden törvényjavaslatot támo­
gat, ha tudja, hoev hasmára vá­
lik ’ az államnak. IV amikor ha­
mis feljelentések alapján bárkit 
internálhatnak ei'ben az ország­
ban és amikor ilyen hamis fel­
jelentések alapi-ín számos ember 
van ártatlanul internálva, akkor 
nies kell néznünk, mért kell ez 
a törvény Magvarnr«zágnn. Ha 
p7i a törvénvt behozzák, a ma­
gvar paraszt bör'önbe kerül.

' A forradalmakat nem tudom 
soha elitélni. A bnUev'-mu ra 
azonban nem találok semmi bo­
csánatot. Aki olyan irányt képvi­
sel, mint a bolsevizmus, azzal 
szemben nem elegendő a 15 — 20 
esztendő, nz.l egyszerűen puska­
cső elé kell állítani.

A miniszterelnök a minap s 
nyomdász sztrájkról nyilatkozott 
és azt mondta, hoev a nyom­
dász sztrájk mögött bizonyos po­
litika is van. Szereltem volna, 
ha világosabban beszél, inert tel­
jesen lehetetlennek tartom, még a 
miniszterelnök részéről is, hogy 
itt a parlamentben lehessen egves 
pártokat, egyes osztályokat gya­
núsítani.

Felkiáltások : Ez igaz !
Kerekes Mihály: Vagy meg­

mondja a miniszterelnök, hogy 
miiven politika van a sztrájk 
mögött, vngv pedig ha nem tudja, 
ne bészeljen. De ne igyekezzék 
ilyen hurkolt célzásokkal disz- 
kreditálni a szociáldemokráciát.
A régi politikusok nagyot hibáz­
tak, mert nem gondoltak arra, 
bogv vége lesz egyszer a bábom­
nak és az. akkor esetleg támadó 
felfordulás esetén nem szervezték 
meg a társadalmat. A szociál­
demokrata pártnak soha tagja 
nem voltam, ahhoz soha nem 
tartoztam, soha szocialista ér­
zelmű nem voltam egész éle­
temben. Az ország polgársága a 
kommun alatt nem úgy viselke­
dett, ahogy kellett volna, mert 
nem volt megszervezve. Ha csak 
kétszáz ember itt Budapesten 
neki látott volna. könnvnn le le­
hetett volna verni a vörösöket.

Visszatéri a törvényjavaslatra, 
teljesen lehetetlennek tartja an­
nak érvényesítését, mert az mód­
felett veszélyes minden polgárra 
nézve. A vidéken, ha a különít­
mény parancsnoka megharagszik 
valakire és feljelenti, akkor bárki 
ellek lehet ártatlanul eljárást 
folytatni. Mondják ki. hogy mind­
azok, akik a nép közt etéaületlen- 
séget szítanak, vagy akik nem 
hajtják végre, a törvényeket, szin­
tén a törvény szigora alá kerülnek.

Prőhte Vilmos ismerteti azt a 
sajtóbadjáratot, amely Magyar- 
ország ellen nemcsak a forrada­
lom kitörése óta. hanem már év­
tizedek óla folyik.

Elnök jelenti, hogy több kép­
viselő a javaslat sürgősségének ki­
mondását kéri. Mivel a/onhan az 
indítvánvozók nincs« nek kellő 
számban jelen, az indítványt nem 
tárgyalják.
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Nagyatádi Szabó István föld 
művelásneyi miniszter visszaút« 
sitia Pali tiniéin i fivnrgv őrgróf 
vak a bongók ellátása ügyében a 
fakormánvi iztnssáa ellen intézett 
legutóbbi támadását,

Szünet után az interpellációkra 
tértek ál

Ftartraijiian 
senki sm túrt nwanil
Kálmán Lajos öngyilkossá­

gának epilógusa
Megírtuk annak idején, hogv 

Kálmán Lajos debreceni szárma­
zású hivatalnok az ausztriai 
Stockerauban, ahol a Globus- 
Werke tisztviselője volt, öngyil­
kos lett. A debreceni rendőrség 
átirt a stockeraui elöljárósághoz, 
hejelentette, hogy Kálmán Lajos 
hozzátartozói Debrecenben élnek 
és kérte, hogv az öngyilkos hátra­
maradt holmiját küldjék el Deb­
recenbe hozzátartozóinak.

Ez az átirat ma visszaérkezett 
Stockerauból a polgármesterhez, 
hátlapján azzal a megjegyzéssel, 
hogv Slockerauban nincs senki, 
aki a magyar nyelvű átiratot le 
tudná fordítani.

A polgármester az aktát áttelte 
a rendőrséghez azzal, hogv né­
metül próbálkozzék magái l'foc- 
kerau stocknémetieivei megér­
tetni.

Március 19. és 20.
Az Országos Menekültügyi Hi­

vatal a Debrecenben és vidékén 
élő menekültek helyzetének elő­
mozdítására és érdekükben hat­
hatós társadalmi propaganda ki­
fejtésére két menekült-napot ren­
dez városunkban március hó 
t$-én és 20-án. Ez alkalomra 
Debrecenbe, jön a Menekültügyi 
Hivatal egész központi vezető­
sége, élén gróf Bethlen Istvánnal, 
a Menekültügyi Tanács elnöké­
vel, báró Horváth Emil államtit­
kárral és Sebess Dénes ny. állam­
titkárral, a Bucskay-szö vétség 
elnökével, c, napokon a követ­
kező gyűlések és ünnepélyek 
fognak tartatni :

Március 19-én délelőtt 11 óra­
kor menekültügyi értekezlet lesz 
a városháza közgyűlési termében 
a hatóságok, testületek, társa- 
sadalmi egyesületek és a mene­
kültek képviselői jelenlétében 
Ez alkalommal gróf Bethlen 1st 
ván és báró Horváth Emil ki 
fogják fejteni a Menekültügyi 
Eivatal programját a menekült 
ügy országos rendezése és a tár­
sadalmi propaganda tekintetében 

Ugyanaznap délutánján a Me 
Hivatal

után lesz az Aranv Bika csarno­
kában és kávéházában a helybeli 
6 szes jótékony nőügyietek közös 
rendezésében, egybekötve haza­
fias lvingverseny műsorral, me­
lyei nemsokára szintén közölni 
fogú nk.

A debreceni társadalomnak le­
li t bőségesen nyílik alkalma 
megismerkedni a menekültügyi

propaganda céljaival és eszközei­
vel, úgyszintén' lesz. alkalma arra 
is, hogy a propaganda sikerei 

' és anyagi oldaláról elő- 
Reméljük, hogy e kő-,?y

nagy ügyben városunk egész 
egyesülni

mozdítsa 
zös ,,,
társadalma osztatlanu

hatalmas lépéssel 
előbbrevinni a szerencsétlen me­
nekültek ügyit.

L_ ... ..........iW r----r---------- •----

Debrecen népességi statisztikája
Ä2E tUtj

Többizben foglalkoztunk már a 
debreceni népszámlálás adataival. 
Ponlos és részletes adatokat nem 
közölhettünk, mert a központi 
statisztikai hivatal érthetetlen 
rendelkezésével — amelyet úgy­
szólván egyedül Debrecenben tar­
tottak és tartanak tie pontosan — 
a népszámlálás végeredményét hi­
vatalos helyeken szigorúan Htok­
ban tartják és arról máig még 
a városi tanács sem tud hivata­
losan. A népszámlálás adatai 
s'onhan rendkívül fontosak nem­
zeti, gazdasági és ezerféle lokális 
szempontból. Ha a város lakos­
ságának pontos számát nem is 
közölhetjük és csak egy hozzá­
vetőlegesen pontos számot veszünk 
alapul, a népszámlási statisztika 
egy pár érdekesebb adatát alább 
közöl jük :

Debrecen Irt!:- pinák
száma

nekültügvi vezetősége
legszemléli a menekültek részére 

i Nyúláson és Bocskay-tcren 
emelt szükséglakásokat. Este 7 
érakor díszelőadás a Csokonai 
színházban, melyen az Egye tér 
tés műkedvelő társulat tagjai elő 
adják P. Horváth Emil Mikes 
eirnft történelmi színmüvét, mely 
a nagy bujdosó és iró életét 
hatásos képekben állítja elénk 
az aktuális helyzetre célzó vo 
natkoz.ásainál fogva különös ér 
deklődésre tarthat számol. Az 
előadáson jelen les/ maga 
szerző is. At előadás előtt a hely 
heti társadalom tagjai nErdéty 
rimü élőképet fognak bemutatni.

Március 20 án délelőtt 11 óra­
kor a Székely Társaság propa­
ganda-matinéja lesz a már ismert 
keretek között a vármegyeháza 
dísztermében, melynek részletes 
műsorát legközelebb közzé fogjuk 
tenni. Délután 4 órakor teadél

1 890-ben 58.902
1000 han 75.001)
1910-i.en 92.729 
1920-ban 10Ő.500 (nem szám­

szerűen pontos.)
A szaporodás aránvszáma volt 

1890-től 1900 ig 27.2 százalék,
900-tól 1910-ig 23.6 százalék,

1910-től 1920-ig 11.5 százalék. Az 
utolsó tiz év alatt tehát arány­
talanul kisebb, még félakkora 
sem volt a népesség szaporodása, 
mint az előző évtizedekben. En­
nek a nagv visszaesésnek az oka 

háború. Körülbelül 5000-re te­
hető azoknak a férfiaknak a szá­
ma, akik a háborúban elpusztul­
tak, illetve máig még haza nem 
térlek. A másik ok az, hogy épen 

javakoráhan levő férfilakosság 
töltött 4—5 esztendőt a harctere­
ken és igv a születések száma a 
háborús években nagyon gyönge 
volt. Végül a háború miatt szá­
mos foglalkozási ág visszafejlő­
dött, a megélhetési viszonyok 
megnehezedtek és ezek következ­
tében, mig a háború előtt a fal­
vak népét szívta fel a város, 
most a táros népe vándorol ki 
a falvakra, ahol könnyebb a meg­
élhetés.
a felekezetek számaránya :

siépsxámlálás adatai
katolikus, mig például reformá­
tusok szintén az országos 14 szá­
zalékos arányszámnak megfele­
lően vándorollak be. A katolikus 
bevándorlás nagyobb számaránya 
azután erősen érvényesül a ka­
tolikus vallásit lakosság Debre­
cenben aránylag csekély számá­
nak szaporításánál, mig a refor­
mátus vallásunkban ugyancsak 
az országos aránynak megfelelő 
szaporodás alig vehető észre 
ebben a városban, ahol a lakos­
ság zöme református. A zsidók 
szaporodásának oka az 1905 lő! 
a háború kitöréséig Galíciából a 
felvidéki megyékbe történt be­
vándorlás és ezzel kapcsolatban 
az. hogy Debrecen ipari és keres­
kedelmi fejlődése kedvező meg­
élhetési lehetőségeket biztosi lot t. 
A háború kitörésekor és a há­
ború alatt több zsidó volt Deb­
recenben mint most, arány szá­
muk az utolsó Ivét év alatt erő­
sen alább szállt. Legmagasabb 
arányszámmal, 50 százalékkal, 
szaporodtak az unitáriusok, de 
ezzel a nagyarányú • zaporodás- 
sal sincsenek többen, mint nyole­
va nan, nagyrészt erdélyi mene­
kültek.

A szaporodási arányszám köze- 
zelebbi- megvizsgálása azt bizo­
nyítja, hogy y szaporodásból na­
gyobb rész esik a bevándorlásra, 
mint a természetes szaporodásra. 
az erre vonatkozó számítások a 
mostani népszámlálásról még nem 
fejeződtek be, azonban például 
1900—1910-ig, amikor a szaporo­
dás 23 6 százalék volt, ebből csak 
11 százalék esett a természetes 
szaporodásra és 12 ti százalék a 
bevándorlásra, az utolsó 40 —50 év 
alatt állandóan ilyen volt az 
arány és a statisztika tanúsága 
szerint városoknál általában ez a 
tapasztalat.

református 
r. kát. 
zsidó 
g- kai. 
ág. ev. 
g, keleti

A fentniaradó 0 1

ti6-6°/e
188%
9-7%
3 3%
V3°/.
0 2%
százalék szá­

mos hitfelekezetre oszlik, vannak 
benne anglikánok, unitáriusok, 
baptisták, nazarénusok, moha­
medánok és néhány felekezet nél­
küli egyén.

A római katolikusok és a zsi­
dók szaporodási arányszáma 
egyenlő az utolsó tiz év alatt. A 
szaporodást a katolikusoknál az 
idézte elő, hogy általában véve 
a hivatalnokok áthelyezésével és 
utóbbi években a menekültek 
ideözönlésével érvényesült az az 
általános statisztikai elv, hogy az 
a vallásfelekezet szaporodik a 
legjobban, amely országos vi­
szonylatban is többségben van. 
Na gy m a gy a ro rsz á g lakosainak 
mintegy 50 százaléka katolikus 
és ennek megfelelően a beván­
doroltaknak is körülbelül a fele

X lakosság sűrűsége
i Amig 1900-ban 78, 1910-ben 97 
I lakos jutott egy négyzetkilomé- 

■ térré, addig 1920-ban 108 lakos, a 
í város területét 957 négyzetkitomé- 
i térben véve fel. A szorosan vett 
j belső területen, a városban, ahol 
! a városi építkezési szabályrende- 
j let érvényes, 13.665 lakos jut egy 
! négyzetkilométerre, a kertsége- 
j ken 1.462, a külsőségen 22. A tá- 
i gabb értelemben veit belsőségen 
j 3.373 lakos jut egy négyzetkilo 
! méterre. Magyarország megcson- 
j kitása megfoszt attól a lehetőség- 
j tői, hogy összehasonlításokat te- 
I hessünk azokkal a városokkal,
I amelyek tisztán ipari és keves- 
I kedő városok, régebbi adatok 
i azonban ez utóbbiakra arányta 
j lanul kedvezőbbek a lakosság 

sűrűségének szempontéból, 
i A szorosabb értelemben vett 
! belső területen lakik a város 
! népegésségének 51-5 százaléka,
I tehát alig több a lakosság felé- 
! nél, a kertségekhen 2915 százalék,
■ a kettőben együtt 81 1 százalék, 
i mig a külsőségen ímezőség, er­

dők) 189 százalék.
Ez azt mutatja, hogy Debrc- 

i cen még nem jutott el a váro- 
! siassngnak arra a fokára, amelyre 
j a lakosság nagy számából követ­

keztetni lehelne. A nyugati váro- 
; sok, még a kisebbek is, e tekin­

tetben messze fölötte állnak Deb- 
; recennek. Az ok az, hogy a va­

ros lakossága Debrecenben igen

nagy területen helyezkedik el, a 
la osságnak alkalma van családi 
házak építésére a kertségeken és 
telepeken. Ez nem lenne haj, sőt 
higiénikus szempontok mellette 
is szólnak, a baj az, hogy ezek 
a részei a városnak nincsenek 
csatornázva, világításuk gyenge és 
általában hiányoznak a kulturá­
lis berendezkedések.

Rohamos javulásra lehet kilá­
tás e tekintetben akkor, hu a 
hortobágyi föhlyázfurások ked­
vező eredménnyel végződnek. Iíz 
esetben a lakosság rohamos sza­
porodása és vele a városiasodás 
gyorsulására lesz biztos kilátás. 
Biztató reménnyel kecsegtet a né­
pesedési és a városinsodási sta­
tisztika szempontjából az az ör­
vendetes tény, hogy a város föld­
művelő társadalmába!) rohamo­
san hódit teret a löbbtermetési 
eszme, a gazdák ifjú hévvel ké- 
p zik magukat és egyre szíve­
sebben nyúlnak a mezőgazdasági 
többtermelés modern eszközei­
hez. Végül sokat segíthet c tekin­
tet ben az, ha megvalósul az a 
régi terv, hogy Debreceni csator­
nával kössék össze a Tiszával.

Mindezek azonban a mai sú­
lyos viszonyok közt egy távoli 
jövő eshetőségei csak. A statisz­
tikus azonban nem a fantáziájá­
val dolgozik, hanem reális, rideg 
számokkal, ezek összehasonlítása, 
kombinálása a statisztikus hibája, 
így, ez az összehasonlításokat ke­
reső törekvés irta elő Debrecen 
város történelmi levéltárából
az 1775. évi népszámlálás

pergamenre irt aktáit, amelyek­
nek nagyon érdekes adataiból a 
köyctkézőket közöljük :

Debrecen 1775-ben
Lakosok száma : 25,811 
reformátusok száma : 25,214 

(92 7 százalék)
katholikusok szánni : 593(2 3 

százalék).
A város akkori hat kerülete 

nagyjából megfelel a maiaknak. 
A hat kerület a következő volt : 
Csapó-utcai, Péterlia-utcai, Hat­
van utcai, Piac-utcai, Varga-utcai 
és Czegléd-utcai kerület.

Bizonyos aktákból megállapít­
ható, hogy az 1775. évi népszám­
lálást megelőzően 1715—20. közt 
is volt már rendszeres népszám­
lálás Debrecenben. Ennek az ak­
tái azonban még nem kerültek 
elő.

IM és az IitéiIí-
BlS

Magyarország Területi épségé­
nek Védelmi Ligája a következő 
nyilatkozat közlésére kérte föl 
lapunkat:

Számos esetben tapasztaltuk,
hogy vözönség Magyarország
Területi r-p ség ének Védő Ligáját, 
vagy amint röviden nevezni szok­
tuk : a Területvédő Ligát össze­
téveszti a Védő Ligák Szövetsége. 
nevű egyesülettel.

Ennek a tévedésnek eloszlatása 
és az ebből származó kellemet­
len zavarok elhárítása végett 
kénytelenek voltunk már ismé­
telten is felhívni a közönség 
figyelmét arra, hogy a Terület- 
védő Liga nemcsak nem azonos 
a Védő Ligák Szövetségével, ha­
nem a kettő egymással semmi 
szerves kapcsolatban nincsen.

Ezt a figyelmeztetésünket a 
Védő Ligák Szövetségének egy leg­
újabban hozzánk jutott 428T921. 
számú körlevele súlyos kijelentés­
nek nevezi és azt mondja, hogy 
mi is jól tudjuk, hogy a Védő 
Ligák Szövetsége a Magyar Irre­
denta Szövetség, »amellyel a köz­
ponti szervezetben együtt dolgozik 
maga a Területvédő Liga és a 
többi Liga is«.
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IEz a körlevél alkalmas arra

Saz eddigi zavart még nu­
llá tegye, mert ez úgy értel­
mezhető, mintha a Védő Ligák 

Szövetségének volna valami olyan 
„központi szervezete“ vagy mintha 
ez az egyesület maga volna olyan 
„központi szervezel“, amelybe a 
Területvédő Liga vagy más Liga 
is bele volna kapcsoha.

Minden ilyen téves érte mezés 
elhárítása végett szükségesnek 
tartjuk, hogy a közönséget a hely­
zet valódi ' képének feltárásával 
felvilágosítsuk.

A Területvédő Liga már régen 
fennállott és működött, mikor 
tőle függetlenül a Magyar Irre­
denta Szövetség megalakult és ez 
utóbb a Védő Ligák Szövetsége 
nevet vette fel.

A mull év őszén azok a tár­
sadalmi egyesületek, amelyek a 
területi épség és a nemzetvéde­
lem céljaiért dolgoznak, elhatá­
rozták, hogy működésűk össz­
hangjának és egységes^irányának 
biztosítására egy közös tanácsot 
alakítanak, amelyben képviselve 
lesz minden — különben egy­
mástól független — egyesület.

így jött létre a Társadalmi 
Egyesületek Szövetsége, amely­
ben harminckét egyesület van 
képviselve s ezek között a Te­
rületvédő Liga "is és a Védő Li­
gák Szövetsége is. Ezek az egye­
sületek azonban, — amint az el­
mondottakból kitűnik — teljes 
különállásukat és egymástól való 
függetlenségüket megtartották, j 
mindegyikük a maga külön ve- j 
zctősége alatt önállóan működik 
s csupán megbízottaik tanács- j 
koznak időnként az összes egye­
sületeket közösen érdeklő kérdé­
sekről és feladatokról.

A helyzet tehát valóban úgy 
áll, amint első nyilatkozatunk­
ban mondottuk, hogy a Terület­
védő Liga sem nem azonos a 
Védő Ligák Szövetségével, sem 
vele semmi szerves kapcsolatban 
nincsen.

Ezt a «súlyos« kijelentésünket 
fentartjuk és megismételjük an­
nál is inkább, mert ez a kijelen­
tésünk épen a benne rejlő igaz 
Ságnál fogva súlyos.

Budapest, 1021 március 2
Magyarország Területi Épségének 

Védelmi Ligája 
nevében:

Krisztics Sándor 
főtitkár.

Dr. Okolicsányi László 
ügyvezető aiclaök.

ritását is kívánatosnak tartja. A 
Simonyi-utón, a kórháztól kifelé 
már nem lehet látni rendőrt.

Meg kell említenem még azt, 
— folytatja hogy egyes cso­
portok, köztük diákok is,’a Nagy­
erdőre jövet és menet, olyan nó­
tákat énekelnek, amelyek külö­
nösen a keresztény eszme njjá- 
ébresztésére a legkevésbhé sem 
alkalmasak, de fiatal leányokra is 
sértők. A trágár dalokat éneklők 
ellen intézkedést kér.

Ságy Lajos rendőrfőtauácsos 
meg van győződve róla, hogy
«35 v&sarMPüyCd

Debrecenben a koldulás rendkí­
vüli mértékben el van terjedve. 
Ha alkalma volna a városi elöl­
járósággal rendszeresen érintkez­
ni, reméli, hogy szegényházak­
kal és kaiilativ intézkedésekkel 
segíteni lehetne ezen a bajon. A 
rendőrőrszemek a Siinonyi-uton 
is járnak. A rendőrlegénység sza­
porítására intézkedések vannak 
folyamatban.

Utasítani fogja a rendőrőrsze­
meket, hogy a trágár dalokat 
éneklő egyének ellen tegyenek 
feljelentést.

ZXVrsmMBXB* !

Külföldi vendégek 
a Nagytemplom megnyitási ünnepén

Az elszállásoló bizottság kérelme 
a közönséghez

Batilih ElBlnSk vezeil a nemzetgjülfo Mdüttségéí

Sok a házaló koldus
A közigazgatási bizottság 

ütéséből
Debrecen város közigazgatási 

bizottsága ma délután 3 órakor 
ülést tartott.

Tóth Emil dr. városi tanácsnok 
fegyelmi ügyekről szóló jelenté­
sében tudomására hozta a köz- 
igazgatási bizottságnak, hogy 
Geszli József dr., az Auguszla- 
szanatórium főorvosának, a sza 
natórium-Egyesület elnöksége í 
lefolytatott vizsgálat alapján tel- 
jes elégtételt szolgáltatott. A bi- 
zottság a bejelentési tudomásul
vette. , , ,

A rendes havi jelentések során 
a bizottság meghallgatta Ságy 
Lajos rendőrfőtanácsos, a debre­
ceni államrendőrség vezetője je­
lentését, amely szerint a közbiz­
tonság az elmúlt hónapban ki 
elégítő volt.

Kun Béla dr. az utcai és házaló 
koldusok rendkívüli elszaporo­
dásáról panaszkodik. A koldusok, 
különösen a házaló koldusok el­
szaporodása járvány idején rend­
kívül veszélyes a közegészségre, 
mert a házaló koldusok elhulla­
tott telvei terjesztik a kiütéses 
tífuszt, a rendorőrszemek szapo

A debreceni Nagytemplom meg­
nyitásának március 9-én tartandó 
ünnepére úgyszólván már min­
den előkészületet megtett az ün­
nep rendezősége. A meggyalázott 
Nagytemplom március 7 én áj la­
tos, hivő lelkekkel tettebb lesz, 
mint valaha is volt. az egész, or­
szág kálvinista lakosságának lelke 
ölelkezik össze ezen a napon a 
magyar történelem és kultúra 
nagy alakjainak szellemeivel, 
akik szerepet játszanak ennek a 
történetére és tradíciójára nézve 
a magyarság és a magyar protes­
tánsok leikével elválaszthatatla­
nul összekapcsolt templomnak 
történetében.

A március 9-iki ünnepen kü­
lönben nemcsak a magyar, ha­
nem a külföldi protestantizmus is 
képviselve lesz. A püspöki hiva­
talban már bejelentette részvéte­
lét Beveridge lelkész, a skót pro­
testáns misszió tagja, aki a misz- 
szióhoz beosztott A'agy Sándor 
dr. magyar református lelkésszel 
érkezik Debrecenbe.

Emellett úgy a püspöki, mint 
az egyházi hivatalba állandóan 
érkeznek a jelentkezések a kü­
lönböző egyházak presbitériumai 
részéről. Nagyobb küldöttséggel 
való képviseltetésüket tegnap Ka­
pói", Kántorjánosi, Gamba, Váu- 
csod, Záhony, Kispalád, Szent 
mártonkáta, Szolnok és Pestúj­
hely presbitériumai jelentették be.
A budapesti presbitérium hivata­
losan Somogyi Lajos dr. és Ta­
karó Géza lelkésszel képviselteti 
magát, a kél hivatalos kiküldöt­
tön kívül azonban más vendégek 
is érkeznek Budapestről.

az elszállásoló bizottság any- , 
nyival is inkább teljesíthetetlen > 
feladat előtt áll, mert a szállást 
adó debreceniek száma végtele­
nül kevésnek bizonyult. Noha 
már a kollégium és a Diako­
nissza-Otthon helyiségeit is be­
rendezték szállásnak a vendégek 
számára, még mindig nagyon sok 
szállásnélküli marad. Az elszál­
lásoló bizottság nyomatékosan kéri 
a debreceni közönségei, hogy a 
város vendégeinek részére elszál­
lásolást Ígérő ajánlatait minél 
hamarabb jelentse a bizottság el­
nökénél : Vásári/ István dr. városi 
tanácsnoknál.

A március 9-iki ünnep rende­
zősége ma este tart ülést, ame­
lyen több indítvány között azt

i
a közönség köréből felmerült 
óhajt is tárgyalják, hogy a ke­
reskedők a Nagytemplomot meg- j 
nyitó ünnepi istentisztelet lefo- j 
lyása alatt, 9—11 óráig zárják be • 
üzleteiket. A rendezőség ezt a 
kívánalmat valószínűleg kérés 
alakjában közli a debreceni ke­
reskedőkkel.

Budapest, márc. 5. A nemzet­
gyűlés kedden és szerdán, de le­
het, hogy csütörtökön sem tart 
ülést, mert a képviselők nagy 
része Debrecenbe megy a Nagy­
templom megnyitó ünnepélyére. 
Erre az ünnepélyre nem a kor­
mányt, hanem a nemzetgyűlést

hinták meg. Nagyatádi Szabó 
István földművelésügyi miniszter, 
aki szintén leutazik a debreceni 
ünnepre, nem a kormány meg­
bízásából vesz részt az ünnepsé­
gen. Nagyatádi Szabó Istvánnal 
mintegy 6*0 képviselő megy le 
Debrecenbe. A képviselők kedden 
reggel 7 órakor utaznak el Buda­
pestről és csütörtökön reggel tér­
nek vissza. Szerdán Debrecenben 
nagy társas ebéd lesz és ezen 
a nemzetgyűlés nevében Bottlik 
József alelnök fogja üdvözölni 
Baltazár Dezső püspököt is a 
kálvinistákat.

íözsíei maganforgiiom
Budapest, március 4.

A mai magánforgalomban az 
árfolyamok megszilárdult ik, vá­
sárlók jelentkeztek úgy, hogy az 
üzlet nemi terjedelmet kapott.

I Magyar Hitel 178U, Bírna 3500, 
Atlamvasut 385U, Országos Fa 

I 2450 pénz, Sal go 0700 pénz árfo- 
i lyatnon fordult elő.

A valuták közül dollár 418 — 
j 422, márka 0.90—7. —, sokol 5.45— 
i 5.50, Napoleon 1400, lei 5.75,
! dinar 11. - koronás árfolyamot 
I ért el.

Zürichi devizák
i Zürich, márc. 5. (Megnyitás). 

Berlin 9.65, New York 598, Mi­
lano 21.95, Pi ága 7 60, Budapest 
1.40, Zágráb 4.15, Bukarest 8.15, 
Varsó 0.65, Becs 1.30, Osztrák 
bélyegzett 0.90.

Az áruraktárak és mezőgazdasági 
felszerelések leltározása

Csak 10 százalék less az áruvagyonváltság
Budapest, március 5. A pénz­

ügyminiszter tegnap aláírta és a 
hivatalos lap egyik legközelebbi 
számában közzéteszi azt a régen 
várt rendeletet, amely a kereske­
delmi árukészletek és a mezőgaz­
dasági felszerelések vagyonváltsá- 
gánalc megállapításához szükséges 
leltározás végrehajtásáról intéz­
kedik. A rendeletnek két része 
van: az egyik a kereskedelmi áru­
készletek, a másik a mezőgazda­
sági felszerelések leltározásáról 
intézkedik.

A kereskedelmi árukészletekre 
vonatkozólag a miniszter a ke­
reskedelmi testületek által közö­
sen ajánlott megoldási módoza­
tokat fogadta el. Ezek szerint a 
kereskedő vagy az 1920. évi de­
cember 31-én érvényben volt biz­
tosítási kötvény alapján fogja ki­
fizetni a vagy on vált ságot, vagy 
pedig, ha az akkori leltárfelvételt 
meg nem felelőnek tartja, jogú- 
ban van leltár alapján uj kive­
tést kérni.

A leltár ez esetben nem mint 
tervezték, a március elseje, ha- 

: nein az április elsei állapot sze- 
j rint veendő fel. Úgy a biztosítási 

értékből, mint a leltári összegből 
■ egyharmadrész vádlságmentes. Ha 
1 a leltár a kivetés aiapja és a 
j kereskedő arra hivatkozik, hogy 
I a készletre tartozása van, úgy ez 
! esetben a vagyoni státus könyv- 

szerű megállapítása történik, mely 
esetben természetesen a tényleges 

I vagyoni helyzet és nem egyedül a 
' leltári érték az irányadó. A leltá­

rozásnál figyelemmel kell lenni 
azokra a készletekre is, amelyek 
az illető kereskedő részére vas­
úton, vagy hajón utón vannak, 
vagy valamely szállító cégnél, 
vagy egyéb helyen vannak berak­
tározva. Ezek a készletek szintén 
váltságkötelesek.

a valtság összege 10 százalék, 
nem mint tervezték 15 százalék. 
A 10 százalék megfizetésére meg­
felelő időközök fognak a keres­
kedők rendelkezésere állani.

A mezőgazdasági késztetek fel­
vétele az április elsei állapot sze- 

i rint történik és a felvétel ellen- 
. őrzését a vagyonadót kivető bi- 
i zottságok végzik. A vállságköte- 
I les felszereléshez csak a nagy át- 
: latok és nagy gépek tartoznak, 
j Tehát például a baromfi nem, az 
j eke nem, a gőzeke azonban igen. 

Erre vonatkozólag a rendelet rész­
letes utasításokat tartalmaz. A 
miniszter e tekintetben szintén 
az érdekeltség felterjesztéseiben 

alkalmaz-foglalt javaslatokhoz 
kodott.

Az üzlethelyiségeit 
felmondása

A kereskedelmi köröknek a pénz­
ügyminiszterrel folytatott tárgya­
lásai még nem zárullak le. A 
tárgyalások mai állásáról és a 
várható eredményekről illetékes 
helyről nyert információink alap­
ján a következőket közölhetjük 

Fölötte érdekes a miniszternek 
a tervezete, amellyel az idegen 
értékpapírokat és valutákat ki­
várja a valtság céljaira meglógni. 
K,rre más alap, mint az illető
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adózó vallomása, el nem képzel­
hető. A miniszter is csak vallo­
mást kíván az adócsalásról 
szóló büntetőtörvény rendelke­
zései szemmel tartásával, amit 
úgy képzel el, hogy mindenki 
köteles adóvallomást tenni, aki­
nek tulajdonában külföldi érték­
papírok és valuták egy bizonyos 
meghatározandó napig megfor­
dullak. Közel fekszik itt a két­
szeres adózás veszélye, mert ha 
valaki a valután túladott és 
azért árut vagy részvényt vett, 
ugv egyszer a valuta után, utóbb 
pedig az érték után kell vállsá- 
got fizetnie. A tárgyalások ered­
ményéül leszögezhető, hogy re­
mélhetőleg a pénzügyi kormány 
részéről a kereskedelem indokolt 
ellenvetései mégis meghallgatásra 
találnak.

Ami az üzlethelyiségek fel­
mondási jogának kiterjesztése 
ellen irányult akciót illeti, a ke­
reskedelmi minisztériumban foly­
tatott tárgyalások azt mutatják, 
hogy a miniszter teljesen osztja a 
kereskedelmi képviseletek által föl­
hozott aggá'yokat. A kereskedők 
által előterjesztett álláspont a 
tervezetet akként kívánja módo­
sítani, hogy a háztulajdonosok 
saját céljaikra is c.«ak abban az 
esetben vehessék igénybe a he­
lyiségeket, ha a bérlők részére 
más megfeleiő helyiségi ől már 
gondoski diák. Elvetendő lesz az 
az intézkedés, hogy a bérlő csak 
egv üzlethelyiséget tarthasson egv 
varosban, mert ez igen sok vál­
lalat megbénításához vezet és az 
üzleti terjeszkedést fojtaná meg, 
mivel n fióküzleteket lehetetlenné 
tenné. Egyébként a minisztérium­
ban is osztják a fö fogást, hogy 
akarmilv messzebb menő tágítása 
a felmondási jognak katasztrofá­
lis lenne a kereskedelmi és ipar 
világra, mert valóságos uj keres­
kedő-né j> vándorlást indítana meg 
és a régi cégek romjain uj föl­
törekvő és semmi áldozatot nem 
kímélő exisztenciák igyekezné­
nek megtelepülni.

elhatározta. Végül javasolja, hogy 
a közművelődési könyvtárnak 
járó helyi és fővárosi lapok, némi 
kivétellel a főiskolai könyvtár­
nak év végén átengedtessenek.

A múzeumi bizottság az igaz­
gatóságot és Lencz Géza dr. és 
Tóth Lajos dr. egyetemi tanáro­
kat felkérte, járjanak közben sze­
mélyesen a debreceni református 
egyháznál és a kollégiumnál és 
sürgessék meg a döntést a Deb­
receni Déri-Muzeum kultúrpalo­
tájának szánt telkek átengedé­
séről.

Itt említjük meg, hogy Déri 
Frigyes könyvtár adományának 
első része, hét láda könyv, ma 
megérkezett. Nagy József könyv­
tárigazgató vette át az értékes 
szállítmányt, mely Déri Frigyes 
hires magyar folyóirat-gyűjtemé­
nyének első része. A gyűjtemény 
önálló része lesz a közművelő­
dési könyvtárnak a kultúrpalota 
felépítéséig és rendelkezésére lesz 
a közönségnek is, de csak az ol­
vasóteremben. Ezek a kötelek ki 
nem kölcsönözhetők.

A német pártok eaységbe tömörülnek 
az entente követeléseinek hatása a'att
Simons módosította
London márc. 5. A Daily Chro­

nicle közleménye szerint Si­
mons külügyminiszter főbb 
pontjaiban módosítani fogja 
a berlini birodalmi kormány 
javaslatait és jelentékenyen 
közeledni fog az entente kö­
veteléseihez. A német biro­
dalmi külügyminiszter állása 
ennek következtében meg­
rendült — írja Lloyd George 
lapja— és ha volna idő hét­
főig, hogy helyette más ál- 
lainfórfiut küldjenek Berlin­
ből, akkor Stimmst visszahív­
nák.

Berlin, márc. 5. A koalíciós 
pártok elnökségei tegnap össze­
ültek, hogy a külső eseményeknek 
a belpolitikára gyakorolt vissz­
hat ásáról tanácskozzanak. A tár­
gyalás során az a terv került 
előtérbe, hogy megalkotják a 
nemzeti egység pártját. Tár­
gyalások fognak megindulni
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a német javaslatokat
az egységes koalíció megte­
remtése érdekében, ami a 
német nemzetiektől kezdve a 
többségi szociálistákig vala­
mennyi pártot magában foglalna. 
Ma délelőtt a birodalmi kancel­
lár és a koalíciós pártok vezetői 
is tárgyaltak erről a kérdésről.

Paris, március 5. A Matin ér­
tesülése szerint Simons dr. azon 
fáradozik, hogy a német kor­
mányt megnyerje azoknak az uj 
javaslatoknak, amelyeknek elő­
terjesztésével szerinte el lehet há­
rítani a végleges szakítás vesze­
delmét. Londonban tegnap este 
az a híresztelés terjedt el, hogy 
a németek már ma abban hely­
zetben lesznek, hogy e tekintet­
ben közleményt hozzanak nyilvá­
nosságra, ez azonban nem vár­
ható addig, amig Wirth dr. bal­
oldali gazdasági miniszter nem 
érkezik meg Londonba.

i városi mi 1MB ban
Megérkezett n Déri Frigyes 

folyóirat-gyűjteménye 
A múzeumi bizottság tegnapi 

ülésén a bizottságnak nagy és 
örvendetes megelégedésére szol­
gált Löfkovits Artúr igazgató je­
lentése a muzeum 1920. évi mű­
ködéséről és állapotáról. E jelen­
tés, mely a Déri Muzeum aján­
dékozása történetével kezdődik, 
nyomtatásban is megjelenik. Be­
lőle most csak annyit említünk, 
hogy a városi muzeum törzs­
anyaga 1920 végén 41654 darabra 
emelkedett s a múlt évben a tör­
téneti es néprajzi osztályt 12764, 
a képtárt 6648 >zemé.ly nézte meg. 
Ezt azt évi jelentest, valamint a 
múzeumi mull évi államsegélyé­
ről készült számadást, továbbá 
1921. évi költségvetését, rendsze­
res régészeti ásatásokra és széle- 
sehbkorü néprajzi gyűjtésre irá 
nyúló munkaprogramját a bizott­
ság a tanács és a múzeumok 
országos főfelügyelősége elé ter­
jeszti. A múzeumnak és képtár­
nak városi és állami segélyből 
az idén szorosabb értelemben 
vett gyarapítási költségekre 20758 
korona van rendelkezése alatt; 
mig a Déri muzeum javára vég­
zendő régészeti Kutatásra külön 
5700 korona áll készén.

Köszönetét mond a bizottság a 
tiszántúli ref. egyházkerületnek, 
amiért az egyházi, templomi mtr­
és történelmi emlékek gondosabb 
védelmére irányuló múltkori ja­
vaslatait elfogadta és ezeknek a 
gyakorlati éleibe való átvitelét
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Ä kolozsvári egyetem elhelyezése
„Ä helyzet meglehetősen ingadozó“ — Páholy 

debreceni rektor nyilatkozata
A menekült kolozsvári tudo­

mányegyetem elhelyezésének kér­
déséről ismét érdekes dolgokat 
olvasunk a szegedi lapokban. A 
Szegedi Napló a kővetkezőket Írja:

»Debrecen és Szeged vetélke­
dése a menekült kolozsvári uni­
verzitás érdekében mindinkább 
kiéleződik. A jelen pillanatban 
meg meglehetősen ingadozó a 
helyzet, mer Szeged minden meg­
ajánlása és pénzügyi áldozata mel­
lett Oebiecvn abban a kedvező 
helyzetben van, hogy egy lőiskola 
keretei ott már fennállanak és a 
lakáshiány sem akadályozza nagy 
mértekben az elhelyezkedés leire- 
tősegét. A tanárok szimpátiája 
ebben a kérdésben nem döntő 
jelentőségű, hiszen a professzorok 
legszívesebben Budapesten ma­
radnának és a vidéki vendégsé 
gek idején inkább lojális udvarias 
ság magyarázza a város kíván­
ságainak meleg támogatását.

Kétségtelen, hogy Szeged kissé 
túlságosan is biztos volt már a 
dolgában és már csak a megvaló­
sulást várta, amelyet az eddigi 
kormányférfiak kötelező igerete 
is befejezettnek mutatott. Annál 
érdekesebb most Fuss József 
kultuszminiszternek Balogh Ká­
rollyal folytatott beszélgetése, 
amelyből kitűnik a többek ko­
zott az is, hogy még fordulat 
állhat be a véglegesítés körül, 
Debrecen minden követ megmoz­
gat, hogy javára fordítsa az ille­

tékeseket és mind több szolgál- ■ 
tatást Ígér a kolozsvári egyetem 
ájbelyezése esetére.

— Én állom a szavamat — 
mondta a tanácsnoknak a mi­
niszter — és változatlan a véle­
ményem Szeged egyetemi aspi­
rációira nézve, de kijelenthetem 
azt is, hogy én majdnem egyedül 
vagyok, a konkretizáláshoz pedig 
szükséges a város akcióba lepese 
is. A realizáláshoz most ismét 
szükségem van tehát az összes 
iratokra, hogy összetoglaló képet 
nyerhessek a közeli meg valósi lás 
esetére.

A tanácsnok részletesen beszá­
molt a tanácstagok előtt a mi­
niszterrel folytatott beszélgetésé­
ről, amely bár nem voll kifeje­
zetten hivatalos jellegű, követ­
kezményeiben mégis jelentős a 
már említett vetélkedés miatt. A 
tanács ugyanis azonnal felter­
jeszti az eddigi eredményeket, az 
épületek átadásának, átalakításá­
nak, az egyes fakultások elhe­
lyezésének jegyzőkönyveit és ősz- 
szegezi a város állal nyújtandó 
összes szolgahalásokat.

Az egyetem elhelyezésének 
Achilles s rka különben ma is a 
lakáshiány, mert a többi nehéz­
ségek már jórészt elhái Utallak. 
Különösen az egyetemi tanárok 
elhelyezésének kérdésé ütközik 
akadályokba a mai lakásviszo­
nyok miatt. Erre vonatkozólag 
különben nagyszabású építkezési
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tervei vannak a tanácsnak, de 
hogy ezeket néhány hónapon 
belől megvalósithatja-e a mai 
óriási anyagárak és épiilkezési 
költségek mellett, azt nem lehel 
előre tudni.

A kolozsvári egyetem elnyerése 
minden bizonnyal azon fordul 
meg, vájjon képes lesz-e a város 
a tanároknak megfelelő lakáso­
kat biztosítani.

A szegedi lap közleményével 
szemben kénytelenek vagyunk is­
mételten rámutatni arra a téve­
désre, mellyel a szegedi közvéle­
mény a kolozsvári egyetem elhe­
lyezésének kérdését kezeli. Itt 
nem Debrecen és Szeged vetélkedé­
séről van szó, hanem csakis az a 
szempont lehet irányadó a kérdés 
eldöntésénél, hogy a kolozsvári 
egyetemnek és vele a magyar kul­
túrának érdekei milyen körülmé­
nyek között találnak hathatósabb 
védelemre : a szegedi vagy a deb­
receni elhelyezéssel ?

Abból az alkalomból, hogy sze­
gedi laptársunk közleményét ol­
vastuk, helyénvalónak tartottuk 
megkérdezni Pokoly József drt, a 
debreceni egyetem rektorát, a 
kolozsvári egyetem elhelyezése 
ügyében folytatott tárgyalások 
jelenlegi állása felől, a rektor ur 
a következőkben volt szives kér­
désünkre válaszolni:

— Mióta a kolozsvári egyelem 
küldöttei városunkból küldőik­
hez visszatértek, a száműzött 
egyetemek elhelyezkedése ügyé­
ben még semmi uj mozzanat nem 

, merült fel. A kolozsvári egyetem 
- rektora köszönő iratot intézett a 
j helybeli egyetem tanácsához és 
; ismételten hangsúlyozta, hogy az 

itt látottakról s tapasztaltakról a 
legtárgy Bogosabban fognak a 
karok képviselői beszámolni az 
egyetemi tanácsnak. A kolozsvári 

; egyetem a kérdés elintézésében 
. azt az eljárási módot követi, 

hogy az egyes karok kiküldöttei 
először saját karuknak tesznek 
jelentést s erre a karok precizi- 
rozzák álláspontjukat. Az összes 
kari vélemények aztán az egye­
temi tanács elé kerülnek és ez a 
beérkezett vélemények mérlege­
lése után fog állást íoglalni 
az elhelyezkedés kérdésében. 
A debreceni egyetem tanácsa el­
határozta, hogy a testvéregyete­
met állásfoglalásának mielőbb 
való megtörténtére kéri, hogy 
annak kedvező volta esetén le­
gyen elegendő ideje az itteni el­
helyezkedést kellőképen előké­
szíteni.

I — Jótékonyság a menekül­
tekkel. Az elmúlt héten a me­
nekültek javára az alábbi ado- 

! mányok érkeztek: Bakóczy Gá­
bortól 100 K, Egyetértés utján 
Bor Ferenc elhunyta alkalmáPól 

í koszorutnegvaltás citnen 150 K, 
! Apolló mozi heti adománya 200 
j K, nyíregyházi megbízott utján 
i Gyulaházi Arthur 500 K, Jogasz 
I és Tisztviselőkor asztaltársasagá­

tól 710 K. Fogadják a nemes- 
szivii adakozók az OMK. debre­
ceni kirendeltségének hálás kö­
szönetét.

feldtiEim TestiM
poszitoaliázáian, hMi-iiIm 1. szám alatt
nagy
választék
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LEGSZEBB KALAPOK 
FRANK EDÉNÉL

Az u] húsárak
Az árvizsgáló bizottság 

hirdetméuye
Debrecen város árvizsgáló bi­

zottság# — bár a szabadforga­
lomban látja a gazdasági élet 
rendes és jogos biztosítékát — 
ti húsfélék áranak kialakulásánál 
az utóbbi idők tapasztalatai alap­
ján bizonyos ferdeségeket észlelt, 
ami arra késztette, hogv a hus- 
ügyel tanulmány tárgyává tegye 
s további változásig az árakat 
megállapította.

Á bizottság felhívta a vásár- 
felügyelőséget is, hogy az élő 
sulyárakról hetenkint jelentését 
tegye meg, amely alapon változás 
esetén esetről-esetre fognak az 
árak megállapittatni.

Amikor a bizottság az ársza­
bályozást foganatba veszi, a hen­
tes és mészáros iparosok jogos 
érdekeire figyelemmel van ugyan, 
de nem hagyhatja védtelenül a 
fogyasztó közönség érdekeit sem 
a konjunktúra némely jogtalan 
kihasználójával szemben. Éppen 
ezért a bizottság, midőn a jogos 
haszon lehető legnagyobb mérté­
kének engedélyezéséig elmegy, 
szigorúan figyelmezteti az illető 
henteseket és mészárosokat, hogy 
nz árlullépés esetén a legszigorúbb 
büntetést magii után vonó eljárás 
levezetése iránt haladéktalanul 
intézkedni fog.

Ezúttal — tájékoztató ár jog­
hatályával —- az alábbi árszabály 
lép életbe:

1. Sertéstermékek : 1. Töviskes
kgr-ként 100 korona, 2. Sertés­
comb kgr-ként 96 korona, 3. Fej, 
máj, tüdő, vagy láb kgr.-ként 48 
korona, 4. Olvasztani való friss 
szalonna kgr.-ként 100 korona 
5. Háj kgr.-ként 112 korona, 6 
Olvasztott zsir kgr-ként 120 ko­
rona, 7. Paprikás szalonna kgr- 
ként 128 korona. .

II. Marha húsfélék : 1. Borjú
hús kgr-ként 90 korona, 2. Első 
osztályú marhahús kgr-ként 80 
korona, 3. Másod osztályú marha­
hús kgr-ként 70 korona, 4. Máj 
és tüdő kgr-ként 40 korona.

2. Sertésneinüeknél kül n nyo 
matéknak helye n; ->cs, marha 
húsféléknél legfeljebb 15»> nyom­
taték adható.

3. A készlet elrejtése szintén 
büntettetik.

4. Ezen árszabály a lapokból 
kivágandó és az üzletekben szem­
betűnő helyen kifüggesztendő.

5. Aki ezen áraknál magasabb 
árat kér, követel, vagy fogad cl, 
az az 1920. XV. t. c. büntető ren 
delkezései alá esik.

6. Aki ezen árszabály ki füg 
gesztését elmulasztja, kihágást 
követ el és 15 napi elzárással, 
valamint 2000 koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel büntettetik.

7. Ezen árszabály 1921. évi 
márciu 6-án lép életbe.

Ár vizsgáló bizottság.

— Pálíy József festőművész 
műterem kiállítása. Már csak 
e hó 8 ig lesz nyitva ez a kiállí­
tás, mely oly feledhetetlen műél­
vezetet adott, amely lelkileg gaz­
dagabbá tette mindazokat, akik 
felkeresték. Sok látogatója volt, 
sok szép képnek akadt vevője. 
Már csak pár napig tart e soha 
vissza nem térő alkalom, hogy a 
művész, mint most szomorú la­
kásviszonyaink miatt, ilyen kőny- 
nyelmüen, ilyen potom áron vesz­
tegesse el gyönyörű értékes vász­
nait. A kiállítás d. e. 10—l-ig, 
d. u. 3—5-ig van nyitva a mű­
vész Hatvan-utcai (reál-iskolai) 
műtermében.

Vegyetek menekült bé 
lyegeket 1!

Á péíervári gyalogezredek 
átpártollak az ellenforradalomhoz

Riga, márc. 5. Feltétlenül meg­
bízható hir jött ide arról, hogy 
Moszkvában megszűntek az utcai 
harcok, de a nyugalom csak 
látszólagos, mert a helyzet felette 
feszült, az ellenforradalmi szer­
vezetek titokban erős tevékeny­
séget fejtenek ki. Röpiratokat 
osztogatnak Moszkvában, mely­
ben követelik az élelmiszerada­
gok felemelését. A cenzúra még 
sohasem dolgozott olyan kímé­
letlenül, mint most. A moszkvai 
Prawda a cukorgyári munkások 
határozatát közli, melyben elíté­
lik az ellenforradalmi mozgalmat.

Úgy látszik, a szovjethatóságok 
Moszkvában ideig-óráig felülkere­
kedtek, de annál veszedelmesebb 

bolsevista kormány helyzete 
Pétervárott.

A fővárosból sok menekült ér­
kezett Rigába; ezek azt beszélik, 
hogy Pétervárott véres utcai har­
cok folynak az ellen fonodáim

munkások és a vörös csapatok 
között, a pétervári helyőrség gya­
logezredei pedig az ellenforrada­
lomhoz pártoltak át.

Kopeuháya, március 5. Helsing- 
forsból 'jelentik, hogy az orosz 
szovjetkormány kényszerhelyze­
tében megengedte Pétervir la­
kosságának, hogy szabadon vá­
sárolhasson a környékbeli falvak­
ban élelmiszereket és bántatlanul 
szállíthassák be a fővárosba. Azo­
kat a katonai őrjáratokat és őr­
szemeket, melyek a fővárosba ve­
zető utokon cirkáltak, hogy a 
batyuzóktól el szedjék az élelmi 
szereket, * kormány visszavonta. 
A katonai zendülést azzal akarja 
a szovjetkormány leszerelni, hogy 
megengedte a pétervári helyőrség 
csapatainak, hogy bizottságot ala­
kítsanak, amely a közélelmezési 
népbiztossal és a gazdasági ta- 

I náccsal egyhangúlag megállapítsa 
a fejadagok nagyságát.

hírek.

„Hullarablás lenne 
Nyugatmagyarország eiszakiiäsa!“

Grata: kíiiüggmmzSKÍer 
az osztrákokkal folytatott tárgyalásokról

Budapest, márc. ő. A nemzet 
gyűlés mai ülésén Túri Béla in­
terpellációt intézett a külügymi­
niszterhez, akit arra kér!, hogy 
tájékoztassa a nemzetgyűlést és 
a közvéleményt: milyen alapon 
folynak a tárgyalások a nyugat- 
magyarországi kérdésről.

Gratz Gusztáv külügyminiszter 
nyomban válaszolt az inlerpellá 
eióra. Mintán Mayr osztrák szö­
vetségi kancellár e kérdésről nyi­
latkozott, 6 sem tartja szükséges­
nek, hogy tovább is diszkréten 
kezeljék a tárgyalások ügyét. Az 
osztrák kancellár kijelentésével 
szemben a következőket állapítja 
meg:

A folyamaiban levő tárgyalá­
sok azt célozzák, hogy a végleges, 
tehál gazdasági szepmontból szük­
séges határokat megvonjuk és ne 
várjuk meg, hogy idegen bizott­
ság állapítsa meg, hanem kölcsö­
nös barátsággal magunk egyez­
zünk meg. A tárgyalások során 
Mayr kancellár nem titkolta, 
hogy a határkiigazitás csak cse­
kély mértékben lehetséges. Mi 
gazdasági tekintetből a légi ha­
tárokat akartuk és objektív tár­
gyalások alapján azt mondha­
tom, hogy a fennálló nézeteltéré­
seket áthidalhatóknak tartom.

11a megegyezés nélkül csa­
tolnák Nyugatmugyarorszá- 
got Ausztriához, akkor ne­
künk drótsövényekkel kell 
elkerítenünk határainkat. A 
tárgyalásoknak nem lehet más 
alapja, mint az objektív határok 
megállapítása, olyan határoké, 
amelyek nem vonják maguk után 
azt az igazságtalanságot, melyet 
a szerződésben lefektetett hatá­
rok okoznak. Kisebb liatár- 
kiigazitó tárgyalásokba a 
kormány nem mehet bele, 
mert ennek semmi célja nem 
volna akkor araikor ezt a határ­

kiigazitó bizottság is elvégezhette
volna.

Ml ragaszkodunk Nyugat- 
Magyarországlto/., mert hoz­
zánk tartozik, mióta ez az 
ország fennáll. Igaz, hogy el­
vesztettünk más, értékesebb terű 
leteket is, de ezeket olyanok 
vették el tőlünk, akik évszázadok 
óla lestek reánk. Arra azonban 
még nem volt példa a történe­
lemben, hogy két legyőzött állam 
egymás testét tépte volna. Mi 
nem kívántunk és nőm kí­
vánunk más állam testén 
gyarapodni, hiszen az hulla­
rablás volna.

Amíg remény van arra, 
hogy a tárgyalások kielégítő 
eredményre vezetnek, addig 
a kormány folytatni fogja a 
tárgyalásokat. Kéri válaszának 
tudomásul vételét.

Túri Béla köszönettel tudomá­
sul veszi a külügyminiszter eré­
lyes válaszát.

A Ház tudomásul veszi a vá­
laszt.

— A Magyar Köztisztvise­
lők Fogyasztási Termelő Szövet­
kezet közleményei: Az 1920. de­
cember havában kiadott tÉrtesí­
tés» és az 1921. februári közszol­
gálati alkalmazottak »Ellátási- 
jegye* 10. sz. szelvényére kedvez­
ményes áru rumot osztunk a 
pénzügyi palota sou terra in helyi­
ségeiben. A testületek és vidéki 
elosztóink kimutatásaikat, »Érte­
sítéseket* és »Ellátási jegyeket* 
folyó évi március 7-töl kezdve a 
délelőtti órákban a pénzügyi pa­
lota földszint 13. sz. helyiségében 
adják ál, hol a kiosztás idejéről 
értesítve lesznek. Kiosztás alkal­
mával minden tag edényt hozzon. 
Nyugdíjasok rumjárandóságukat 
1921. március 7-től »Értesítésük* 
felmutatása mellett szintén átve­
hetik. Akik 1920. december 31 ig 
üzletrészt jegyeztek, minden üz­
letrész után ‘73 koronát pénztá­
runknál a jövő hót folyamán fi­
zessenek be, mert elleneseiben 
■jgsági igazolványt nem kapnak

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök 

Igazságban,
Ii iszék Magyarország

feltámadásában.

Vasárnapi istentisztele­
tek. A ref. templomokban : a 
Kőtemplomban d. e. 9 ó. Nagy 
István vallástariitó lelkész, d. e.
11 ó. Könyves Tóth Kálmán lel­
kész, a Kossuth-utcai templom­
ban d. e. 10 ó. Gyűl vészi István 
szénior, d. u. 5 ó. Uray Sándor 
lelkész, az Árpád-téri templomban 
d. e. 10 ó. dr. Révész Imre lel­
kész. d. u. 2 ó. Kiss Andor s. 
lelkész, az Ispotály! templomban 
d. c. 10 ó. Boér Károly vallás­
tanár, d. u. 2 ó. Kalmár Dániel 
s. lelkész, a homokkerti imaház­
ban d. e. 10 ó. Kovács János val­
lásiam lelkész, a városi szegény­
házban d. e. 10. ó. Marton Sán­
dor s. lelkész.

Vasárnapi iskolák a szokott 
helyen és időben, a Konfirmált 
Leányok Szövetségének összejö­
vetelé (Egyháztér 17. sz. ref. egy­
ház tanácsterme) délután tét 4 
órakor A Kollégiumi oratórium­
ban d. u. 5 órakor kátémagyará­
zatát folytatja dr. Révész. Imre 
lelkipásztor.

— Köztisztviselők és nyug­
díjasok kedvezményes ruha­
szövete. Köztisztviselők lehető­
leg hivatalonként hivatal főnökük 
utján, nyugdíjasok egyénenként 
legkésőbb c hó 10-ikéig tartoznak 
kedvezményes ruhaszövetre való 
igényüket annál a számfejtő hiva­
talnál bejelenteni, mely kedvez­
ményes ellátási jegyeiket kiállí­
totta. A ruhaszövettel való ellátást 
a Budapesti Közlöny 43-ik szá­
mában megjelent pénzügyminisz­
teri rendelet szabályozza. Debre­
cen, 1921. március 4-én. — M. kir. 
áll: mpénztár.

Holtai Jenő tartozása.
Mediát Jenő voll debreceni szín­
igazgató beadvánnyal fordult a 
polgármesterhez. Ebben hivatko­
zik arra, hogy a közte és a vá­
ros közt folyt perben a város 
képviselője kijelentette, hogy 
Dehreczen városa a Heltai Jenő 
340000 koronás biztosítéki leté­
téből óhahajtja követeléseit ki­
elégíteni. Kijelenti, hogy ő is a 
békés megoldás mellett van és 
ezirányban már tárgyalt is a fő­
ügyésszel. Kéri lehál, adjon a 
számvevőség neki és a főügyész­
nek pontos kimutatást arról, 
milyen elmen és mennyit köve­
tel a város rajta. A városi tanács 
ilyen irányban ulasitotta a szám­
vevőséget.

~ A szováti földek eladása
ügyében, mint ismeretes, a köz­
gyűlés erélyes határozatot ho­
zott, amely szerint a város eláll 
n földek eladásától, ha a belügy­
miniszter nem hagyja teljes egé­
szében jóvá az eladást kimondó 
közgyűlési határozatot és ezzel 
nem biztosítja a földekből vá­
sárló debreceni kisgazdák jogos 
igényeit. A belügyminisztérium­
ból származó értesülés szerint 
valószínű, hogy az eladást a köz­
gyűlés által kívánt módon fogja 
a miniszter a legközelebbi na­
pokban jóváhagyni.

— A közigazgatási tanfo­
lyam létesítéséről irt tudósítá­
sunkban közöltük, hogy a bel­
ügyminiszter a tanfolyam hallga­
tóinak internátust akar beren­
dezni a siketnéma intézetben. 
Most a belügyminiszter arról ér­
tesítette a várost, hogy a felme­
rült l'.rgyi nehézségek miatt az 
internátus létesítésétől eláll.

\4jk
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— Harfcányl rendőrkapi­
tányt visszahe'y -zték állása--n.
A közigazgatási bizottság fi - 
gyei mi választmánya ma délutáni 
ülésen tárgyat la Harsány! Imié dr. 
rendőrkapitány. Petho mérnök és 
Dóczi Aladár napidijas fegyelmi 
ügyeit. A bizottság Harsány! dr. 
rendőrkapitányt visszahelyezte ál­
lasába és dorgálásra Ítélte. Petheő 
mérnököt és Dóczi Aladárt el­
bocsátotta állásából.

— A Protestáns Irodalmi 
Kör március 15-iki ünne­
pélve. Március 15-én délután o 
órakor tartja hazafias ünnepéivel 
n kollégiumi díszteremben a .-la- 
nyar Protestáns Irodalmi Társu­
lat debreceni köre. A nagy gond­
dal összeállított műsoron rzer - 
pclnek Erdős Károly dr. yi„a n.i 
beszéddel, a Jakuís N adasd; 
vonósnégyes egv számmal, egy iá 
helybeli dalárdánk két számmal, 
Nagv Lajos koll. esküdt szavalat­
tal stb. Ez. a névsor a legteljesebb 
garancia arra nézve, hogy az ün­
nepély méltó lesz. ahhoz az eio- 
adas-sorozathoz, mellyel a nemes 
társaság csak legutóbb is gyönyör­
ködtette a nemes szellemi szóra­
kozást kereső közönséget.^ Addig 
is, mi" a pontos műsort közölni 
módunkban volna, felhívjuk a 
figyelmet a tartalmasnak Ígérkező 
délutánra.

A „Debreceni Vonós- 
né nyes Társaság“ 8-iki ötödik 
bérleti hangversenye Burányi Já­
nos zongoraművész szólóe.v.éivc 
lesz. A mester szombati fényes 
sikerű fellépte után méltán alta­
lános az érdeklődés szók esb-lye 
iránt. Műsoron Beethoven, Cho­
pin és Liszt válogatott müvei.
Ej bérletek és csekély számban 
napi jegyek Kardosnál.

Házasság. Csengeti Géza 
és Lusztbaum Manci folyó hó 
3-án házasságot kötöttek. ("Min­
den külön értesítés helyett.)

— Könyörgés a német csá­
szárnéért a kecskeméti re­
formátus templomban. A 
I Kecskeméti Közlöny« Írja Ami­
kor az országától távol élő \ ilmos 
császár feleségének súlyos beteg­
ségéről az első hírek érkeztek 
hozzánk, azoknak a napoknak 
egyikén könyörgést tartottak a 
helybeli református templomban 
egv külföldi magasrangu nagybe­
teg nő állapotának jobbrafordu- 
lásóért. Maguk a lelkészek sem 
tudták kiért imádkoztak, — aki 
a könyörgést tartatta, nagybóchai 
Sárközq Juliánná, nem közölte a 
beteg nevét. Most, hosszabb idő 
múlva tudtuk meg a finom disz­
krécióval elhallgatott titkot, hogy 
ezt a könyörgést a protestáns 
világ legelső asszonyának, a né­
met császárnénak testi és lelki 
üdvéért tartották a kecskeméti 
templomban. Nagybóchai S ir- 
közy Juliánná, egy régi nemesi 
család kecskeméti ágának utolsó 
sarja, a régi magyar idők 
illusztris tanúja, ki immár a 
kilencvennegyedik életévét érte 
meg, teljes szellemi épségben, 
lelkének igazi nemességéről és a 
magyar hűségről tett remek ta­
núságot.

— Vásár. Nagyabony község­
ben az országos- és kirakodó vá­
sár március 19 én lesz. Vészmen­
tes területről minden állat fel­
hajtható.

— Pénzügyi és vármegyei 
nyugdíjasok valamint azok 
szülőtlen árváinak gondno­
kai figyelmébe. Felhívjuk a 
pénzügyi és vármegyei nyugdija 
sokat, hogy kedvezmékycs áru 
ruhaszövet iránti igényüket, folyó 
hó 9 ig alólirott hivatalnál jelent­
sék be. Akik a bejelentést elmu­
lasztják kedvezményes áru szövet 
kiutalásában csak későbben fog­
nak részesülni. F. évi április

■jft én tni bejelentéseket mar nem 
fogadunk el. Magyar királyi pénz­
ügyigazgatóság melle rendeli 
számvevőség.

Postás-bál. A m. km. posta 
és távú da altisztek belanszki 
Demkó Jenő dr. posta- és távírda- 
főigazgató dHzdnökíete és n^u 
nöksége alatt március 12-en. 
szombaton este < órai kezd .'.Ki 
az .arany Bi,.a dísztermében ka­
baréval.' szépségversennyel, világ- 
postával és konfetti csataxai 
egybekötött táncmulatságot ren­
deznek saját özvegyeik és árváik, 
valamint a nemrég megalakult 
dalegvletük alapja javára, a dm- 
egvlét ez alkalommal fog legelő­
ször bemutatkozni, az érdeklő­
dőket ezúton hívja meg a tánc 
mulatságra a rendezőség. A szép 
séf-verseny és világposta nyertesei 
között 4 darab értékes tárgy 
kerül kiosztásra. Belépője^) 
s/emélvenkint 30 korona és u 
vigalmi adó, páholyjegy » sze 
melyre 130 korona cs a vigalim 
adói Jegyek előre válthatók_ n 
pénz. csomag és levélkézbesilon- 
nél és este a pénztárnál. Műsor 
kezdete esie pontosan 7 órakor. 
Felül fizetése kei a jótékony cér 
való tekintettel köszönettel fo­
gadnak és hírlapi! g nyugtáznak 

_ x kiütéses tífusz. A pol­
gármesteri hivatal az ő- ze- ; 
receni gyakorló orvosokhoz _fel­
hívást intézett, amelyben közli.

ogv a szomszédos Balm rzuj'. i 
rosón a kiütéses tífusz ereIc-i 
folyton szaporodnak és igy köny- 
nyen megtörténhetik, hogy a ra 
galvt Debrecenbe is behurcolják- 

igyelmezieti ezért a polgármes­
teri' hivatal az összes gyakorló, 
orvosokat, hogy az ilyen esete­
ket még gyanú esetén is hala­
déktalanul jelentsék bo a legrö­
videbb utón a városi elöljáró -ág­
hoz (telefonszáma: 3-58.). Termé­
szetes, hogy emellett a szokásos 
piros jelentő-lapot is ki kell ál­
lítani és szintén az előljárósá

széles körben működő egyesület 
alakul Debrrcenbcn. Istvánffy ez 
utón kéri az érdeklődőket, hogy 
az első alakuló gyűlésre, a rét. . 
e'-vházi bérpalota IV. cm. mü- : 
termében f. hó 7-én, délután 3 , 
órakor megjelenni szíveskedjenek.

__ Hölgvek figyelmébe ! A 
Rózsa-divatház egy újonnan he- 
veZf telt cikkel bővitette confectio- 
oszt.üvát. Dús választékot tart 
kész tavaszi francia tói lettekből, 
melveknek megtekintésére fel- j 
hívja a hölgyközönség szives - 
figyelmét. i

— Margit-fürdő teljes 
üzemmel állandóan nyitva.

— Elegáns tavaszt felöltők, 
costümök, ruhák és blousok nagy j 
választékban megél keztek raktárra ! 
Frank Sándor céghez. Piac-utca 4-

hoz beküldeni. A gyanús 
is azonnal jelentendők

■osag-
esetek

_Füszerkereskedők és
cukrászoknak feltétlenül meg 
kell venni a féngüzési adó rak­
tárkönyvét, mert az uj rendelet 
értelmében ezt március l-tol kez­
dődőig ezen üzleteknek is ve­
zetni kell. Kapható Hegedűs és 
Sándor r. t. pupirkereskedésében, 
Debrecen, Piac-u. 34.

— Felhívás a hitközségi 
választókhoz'. Figyelmeztet- j 
nek a t. választók, hogy sza­
vazás előtt bármilyen telvi- 
lágositást Simonffy-u. 6, sz. 
helyiségben (Nemzeti kávé- 
ház) kapnak. — Választási 
bizottság. _ ;

- Értesítés. A m. t. hitkoz : 
ségi tagok értesittetnek, hogy ! 
megboldogult ft Krausz Vilmos | 
főrabbi ur emlékére f. évi már- ; 
cius hó 7-én, hétfőn délután fél 1 
5 órakor a Kápolnási-utcai tern- j 
plombán gyászistentisztelet kere- : 
tűben a megboldogult főrabbi ur ] 
fia, ft. dr. Krausz József dicső- 
szenlmártoni íörabbi ur gyász- 
emlékbeszédet fog tartani. Deb­
recen, 1921 március hó 4-én. A 
templomgondnokok.

— Letartóztatott tengeri- 
tolvajok. A debreceni rendőrség 
letartóztatta Kulyhus József és 
Szabó Imre napszámosokat, akik 
a mészhomokkő téglagyárból kb. 
3000 korona értékű tengerit lop­
tak el. A megtartott házkutatás 
alkalmával hűt zsák tengerit ta­
lált meg náluk a rendőrség.

— Haleset. A debreceni köz- 
kórházba Váncsod községből ma 
délelőtt szállították be Vékony 
Istvánná 25 éves asszonyt, akit 
egy felrobbant petroleum lámpa 
összeégelett.

— Miibarátok Köve Debre­
cenben. Istvánlfy Gyula akad. 

: festőművész kezdeményezésére az 
; összes művészeteket ápoló és

— Most jelent meg a Xa Xa
szenzációs iitmiörtcnet. kőnvvalak- 
han Kalandos történet az afrikai 
meseországokban Ara 11'50. Kap- 
h tu Hegedűs es Sándor rt. könyv­
kereskedésében

— Legújabb tavaszi gyapjú szö- 
vtHk. selymek, férfi-cs női fehér- 
nemű. harisnya és pipere cik­
kek nagv választékban kaphatók 
irány fii ka Divatházban.

— Sapkát már én csak a sapka- < 
„vV Esi vállalatnál csináltatok, vagy j 
készen veszek Széchenyi-ntea 16.

— Hölgyek egészségének meg- j 
óvására Késni-árky-íéle haskötő nél- ; 
kiilözhetellen, egyedüli készítője ; 
Goldstein Karolina, Miklós-utca .>. :

— Frank Sándor c< gné! Piac-u. 1 
p_ ruhaszövetek, selymek, selymek ; 

különféle minőségben, továbbá női t 
kű-z fi hérneműek. valamint meny- i 
asszonyt kelengyék leguj.-bh kivitel- i
bí.'1 CsoUol .déli, friss dcssertek j 
legnagyobb választékban. Csemege- ; 
ü/Act. Hungária kávéház mellett.

_ Brüll S. fograüterme Piac utca j
72. (Deák I'ercnc-utca sarok; száj pad- j 
lásnűlkűli müfogak. foghúzás, fogtö- i 
mos. mérsékelt árok. !

Dynamó gépeket, kapcsoló táb­
lát, villanvmöszereket, mozgószinhiz 

; berendezéseket eladok, veszek, vagy 
! cserélek. Földvári ücbreczeni 1. Elek- 
í trotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. 
i Telefon : 168.

— Legújabb szabású mledcrek, .
> melltartók, amerikai gummi haskötő. I 

és gummi csípőszorítók. 2 cm.-tői 
! go cm -ig. haskötő és harisnyakötó 

gutnmik, gurainihavisnyák, eredeti 
íiew-yorUi gummi és rugós séry- 

■ kötőü.pólvagummi. irrigátor-gummi, 
női és gyermekharisnyák, bor, se­
lyem és cérna keztyük Vitáriusnál, 

j Piac 16.
; _Blous újdonságok érkeztek
1 nagy választékban Rubin Farkas öz- 
i vegye divatáru üzletébe Kossuth- 
j utca 15. Kontsek-ház.

— Előre haladott idény miatt 
leszállított árban ajánl téli női 
és leány felöltőket, plüseh ka­
bátokat, szőrmeárut és boákat, 
Hauet blousokat és pongyolákat 
Frank Sándor cég, Pluc-u. 42.

— Megbízható, tisztességes 
irodaszolga részvénytársasági 
irodában azonnali belépésre fel­
vétetik. Jelentkezés Piac-utca 70. 
I. emelet.
nwp/gy -v v.-rrrsf

IMI mám« 6.

részeges koldust kreál, Kubányi 
György egy szerelmes szerepet 
játszik. Schiller, Stuart Máriájá­
nak kerti jelenetében Bosznay 
Istvánná t Mária), Szűcs Margit 
I Erzsébet i, szerepelnek. A uHuszár- 
szereleim cimü pompás^ kis víg­
játékkal végződik a szinháziesE 
a melvet Kardoss Géza rendez 
Ennek szereplői. Madzsar 'Jiti. 
Orosz Jenőne, Rostás Edith, Hí-- 
,,-ediis Icza, Bállá Bertalan, dr.. 
Dávid Géza dr., Bóka Tibor, 
Laczkó József, Szoboszlay Sándor. 
Mikecz Gábor, Gábor Mihály és 
Vass Lusv. Jegyek Molnár Ferenc 
üzletében (Piac-utca, Városház 
alatt) kaphatók.

A Szlházi Híradó-Családi-Kör 
uj száma temérdek illusztrációval, 
nagvszerü színházi hírekkel és szép- 
irodalmi tartalommal, 24 oldal ter­
jedelemben. 5 koronáért mindenütt 
kapható.

— A színházi iroda jelen­
tése. Vasárnap d. u. A fekete 
lovas, este pedig Mágnás Miska 
kerül színre. Hétfőn A fekete 
pillangó A) bérletben megy.

XA-XA, amciikai dsungel büri- 
ü,vi történet első részét ma utoljára 
mutatja be az Uránia. — A második 
rész csütörtökön kerül műsorra.

Pusztító vész. dráma 5 felvonás­
ban Olaf Forms főszereplésével ma 
utoljára az Arany Bika moziban.

A gyémánt palota«, bűnügyi 
regény 6 felvonásban ma utoljára az 
Apollóban.

Farkasok országa, amerikai ki- 
j landor-történet 2 részben 20 feivo- 
! násban. Első rész: »Harc az életért», 
i hétfőn mutatja be az Apollo. A fö- 
1 szerepeket Carola Holloway és Wil­

liam Dunkan, a Cinabar főszereplői 
játszák. Jegyelővétel.

Harry Viel főszereplésével a Be- 
püló autó cimü hat ielvonásos ka­
landor-történetet mutatja be hétion 
az Uránia.

Csonka Magyarország — 
nem ország, 

Egész Magyarország —
mennyország !

1coEa,.gy*ai »bü ■**.• nmen <kxbks sxkeenkmsisri

SZÍNHÁZ.
A Vörös Kereszt színházi 

estje. A Vörös-Kereszt Egylet 
debreceni fiókja, amely a hosszú 
világháború alatt kórházai, üdítő- 

- állomásaival és jótékonysági aka­
róival hatalmas, áldásos műkö­
dést fejtett ki, most újonnan 

j szervezve először lép a nyilvá­
nosság elé március 10 és 11-én a 

'■ Csokonai-szinházban rendezett 
i nagystílű előadásaival. Az elő­

adásokra, amint már emlitettük, 
az t Utcai énekes leány,« amely- 

; nek címszerepét Havas Gáborné 
j adja, Szele Paula egy kis koldus- 

eánvt, Laczkó József pedig egv

SPORT.

fl vasárnapi birkózó versinf
A mai birkózó versenyen a 

helybeli egyesületek legkiválóbb 
atlétái fognak részt venni. — A 
DMTE. : Kiss Kálmán, Szélinger 
Árpád, Pencz Miklós, Kiss Ist­
ván, Győry Mihály, Kiss Mihály, 
Kántor József, Erdélyi Gyula ; a 
DEAC. : Somorjai László, Újlaki 
István ; a DMTK. : Markovics Jó­
zsef, Offra Albert, Takács István, 
Higyed Zsigmond; a DKASE. 
Kiss Rezső, Kiss Jenő, Czabán 
Nándor, Murin\r Sándor, Bagossy 
Sándor ; a DTE.: Kállay József 
Paulovich Béla, Sebők László. 
Bódogh László, Szabó József, Had­
fi ázy Géza személyében akarja 
egyesülete részére az elsőségét 
biztosítani.

A verseny a DTE. Péterfia-u. 
76. szám alatti tornacsarnokában 
délután pont 2 órakor veszi kez­
detét.

Utasítom a versenyzőket, hogy 
a mérlegelés 1 óra 30 perckor 
nyer befejezést, ez időn túli je­
lentkezést nem veszek figyelembe. 
Paulovich, kerületi előadó.

TÖRVÉNYSZÉK.
$ Árdrágító vendéglős. A deb­

receni törvényszék uzsorabirósága 
ma délelőtt Szuchánvi Andor dr. 
törvényszéki bíró elnöklete alatt 
Musics Száva hajdúböszörményi ven­
déglős pőrét tárgyalta. Musicsot ár­
drágító visszaélés vétsége címén az­
zal vádolta a királyi ügyészség, hogy 
vendégeinek a forralt bort 90, a kol­
bász adagját 50 és a kenyeret adu- 

í gonkint 6 korona árban árusította, 
i A törvényszék az árdrágító vendég- 
! löst 700 korona pénzbüntetésre ítélte

4 T ihat I
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Pesti Hírlap
minden saáoiábais 

I regény és n<WBMa{ f
•»eee$»eee»eeea»9e»e»e«»*Wiiii *.í

léi

HfoedDsnű ByennsNivalliázába
flanell és teíra 
pelenka és babi 
kelengyék 1!
Uj kOldemény ! !

Simonffy-utca 2.

A város Állal vásárolt bükkhasáhfn 
szállítási határidő kitolása követkéz 
tében még rendelkezésre áll —- Fel­
hívjuk azokat, akik vagoniéleiekhen 
n fenti fából vásárolni óhajtanak, 
hoRV 10,000 kg.-ként 18,000 koronát 
a város házipénztárába fizessenek be. 

Debreczen, 1921 március 3.
Városi számvovőség.

Mész, miit I isi-
jutányosán beszerezhető

W Weiszraáli
Boeskai-tér 2. sz. 
n DMKE.-vel szemben.

ie>tt&é^-*XJX2<*Xuumr-afö&B&ZA^WiKKMCS'X. -jV- iVtuf .*rx*?rJ.r

Takarmányrépa
madira lm Németországból lUagVaiHS friss minőség­
ben beérkezett s legolcsóbban kop­
hatok, mint: Sárga Eckendorli, 

Vörös Eckendorfi, 
Sárga Oberndorii, 
Siffla olajbogyó 
alakú, Vörös Ma- 
mulli óriás, Fehér 
takarmány cukor 
és Cukorrépa gyári 

Azonkívül plombozott lucerna és 
lóhere magvak, olasz seprű cirok. 
Konyhakerti és virág magvak nagy­
ban és kicsinyben kaphatók: 
KÖNTSEK GÉZA cégűéi 
DEBRECZEN, Kossuth-uten

II j Wípszalan!!
MRH wiaaawgsB^ísaswiKar^ 

Divatos kalapokat és 
átalakításokul a leg­
olcsóbb árban készít

Híiíf»! Kapros
Mtklós-utca 1. szám, emelet

Női ruhát izléseaen 
és olcsó ár­
ban k é s z: i f

IMyi M
varrodája, Miklós»« 8.

hasáb és dorong öl számra, 
vágott fa mázsa számra hár­

ít» milyen mennyiségban, va­
gononként is, mis*: darabos és ol­
tott, kátránylemez, cement, cserép,
SSE» IfllTHB fatelepén,
Ispotály-ut 3. b. Telefon 785.
« nr»n«n;i n umr u, w- tr:Z.\ v,-

Irredenta dalok!
Molnár Kálmán:

Székelyek siralma. 4 füzei á
Radnai György ;

Nincs elveszve Magyarország 
Szilágyi Béla főhadnagy 

Irredenta dalai. 5 dal egy
füzetben..........................

Murgács Kálmán dalai 
5 dal ogy füzetben .... 

Horthy Miklós üzenete 
(Dal a turulmadárról). . 

Nemzeti indulók
(3 induló)..........................

Kolozsvár—Kassa. .
Horthy Hymnus . 
Nem-Nem-Soha 
Bujdosó magyarok dalai 
Irredenta dalok . . . 

Kaphatók:

Hegedős és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság

zenemükereskedésében.

Bélyegzőgyár
és vésőintézet
FAlJIiO I.

Telefon a I3-BS»

Balatonmelíéki

pincészete
Központi iroda: ISLDVVí!f,

t'eiéz-körut

23.—

23.—

és egyes müveket is 
lep pÉ ári

Önkéntes íraerés.
Arany János-utca 36. \ 
március 8-án rl. <t. ft 
órától mindenféle bú­
torok stb. viadalnak.

!

Oathó Kálmán I
összes mvnftál :
Pókháló, regény. . , K G0 
Mikor az öregek fúga
Ink voltak................. K 70
Blanche, avagy a sze­
gény rokon, regény . K 32 
•Túli'.1 a néni, olbesz. K "H 
Ibolyka, elbeszélés . K 40 
A varjú a toronyórán
regény ....................... K 60
A nő iitk«, elbeszélés K 40 
Most kél n nap, re
eéisy.........................K 60
Te esak pi|iálj I.a- 
<lányi, elbeszélések . K 40 
Tiz.nőt százalék felár!!

Kaphatók Hegedűs ős Sándor 
irodalmi és nyomdai részvény­
társaság könyv kereskedésében, 
Debreczen, Piue utca $4. sz.

Hagástiár-ó át-
alakítások.
Autogén-heggesztés.
Autó-motor és minden­
nemű gazdasági gép­
javítások. ::::::::: Kisebb
malom - sxereiések.

VÉRTESSYTESTVÉREK
HATVAN-UTCA 53. S?,ÁM. 
Telefon interurbán 9-34.

Chatuu fehér, Furmint, Musko­
tály, szekszárdi vörös Rizling, 
valamint Tokaji asszu és Sza­
morodni borok legjutányosabb 
árban, elsőrangú tájborok 

Iiordóban is.
Megrendelhető fenti cég kép­

viselőjénél :
Trebils Ignác Ügynökség
DEBRECZEN, Csók utca 3.

Villany-, vízvezeték- ős kut- 
munka szakmába vágó min­
dennemű uj ős javítási munkát 
előnyös árbau vállal os leg-
Ä" Boldogít János
DEBRECZEN, József ktr. her­
ceg-utca 5. sz. alul!, Arany-Bika 
bérház. :: :: :: Telelőn: 7—03.

I.cgol: : 
tisztán 
kezelt

iób.b napi áron árusítok

ÍSft

tölgy <tov<m gin, aprított 
akác ős tölgyfa valamint 
vágott tiiskóta kapható 

napi árban
THDI1I “ lakiteriöúlö és örti- „llmlll ft-its itóliht

nroKat I Imit Sat-hn-ilii 29. sí.
Wald m un Albert
borkereskedő Széchenyi u 
37. sz. :: Pincék az Alföldi 
Takarékpénztár raktárának 
telepén, Pesti-utca 2. szám.

iiSieit
előnyös feltéiclek mellett 
pár nap alatt eszközt fink 
K á s a m a 1 m o t i fúvós 
rendszerű) és bajalókő- 
jávalót (szivósrendszerü) 
kőpaddal, '3x180 m.)trans- 
missióval 'esetleg trnns- 
missió nélkül) raktárról 
a z o n n a l szálltunk és 
felszereltetünk. 

Hajdumegyct Vasöntöde ős 
Gépgyár (*£ngel ős Társa) 
Debreczen, tljvárosi-ut 5. 
(Közős csapntkórház mellett.)

TELEFON 17a. 6ÄV 
Fatelep : Ujvárosi-ut 5/c. szám.

Saját termésű

faj borokat
nagvban és kicsinyben a leg­
olcsóbb napi árban árusítanak

Friedländer Tsitv4?efc
bornagykereskedök

Széchenyi n. 29 Telelőn 10-34.
WWfWMWKOWBIWt^'lilBMIBil III —Ml i'ríKfiWM^-
I Aranyat, ezüstöt,, 
vhrilliánsat « !egm<i-j 
|gasabb árb?n vem
I F O L L á IC
I ó&s * érésé Fiac- utca 78» I

Felhívás.
A gazdasági bizottság a közeli na­

pokban oly értelmű előterjesztést kí­
ván tenni a városi Tanácsnak, hogy 
a Könlősgáton levő belső terület, to­
vábbá a sámsoni dombnál levő té­
ridét tehéntarló kisgazdáknak le­
gelőül adassák ki. Hogy ez azonban 
megvalósítható legyen, ahhoz az 
szükséges, hogy megfelelő számú és 
minőségű bika álljon rendelkezésre.

Iivégből felhívom a telié..tartó 
kisgazdákat, hogy a tulajdonukban 
levő két évesnél idősebb bikák át­
adására vonatkozólag hivatalos he­
lyiségemben (Városháza, cinciéi 8. 
sz. szoba) március 15-ig jelentkezze­
nek. Megemlíteni kívánom, hogy a bi­
kák ingyen legelőt kapnak és ezen­
kívül minden tehén után 50 korona 
hikabér fog beszedetni.

Debreczen, 1921. március!.
Városi tőszámvevő.

Mindenféle

tabitn nskaifea Tágé nnrtit
elvállalok.

I iOíiieipk és ültük
állandóan raktáron.

FEKETE LAJOS
lakatosmester

riACZ.iiTCZA r>6. szám

8
minden számban kapható :

: i|i H T$
fűszer-, gjarnmt- és rövid­
áru nagykereskedő cégnél

Piacz-utca 83. u

H

Szabadalmazott

Bélyegzők
megrendelhetők kizárólag

Belhlen-u 27. sz.

wm

I

j „ELEKTRÄ“
eleklrole c h n lkai váltalak
Cégtulajdonos: Gold Sándor 
Debreczen, Hatvan-u. 2. I. em. 

I Mindennemű villamos szerelések 
I és javítások azonnal iegelönyö- 
I sebben eszközöltetnek. Külön­

böző izzólámpák raktáron.

vasáról
« -

módéi
1

Ki vánal

1

aswsHiíi

ripiiwii!
aeiKíWi'-iiWAiwtwai «man its

Cnkorrépamag, Takarmány 
cukorrépamag, IM a m in u th 
vörös répamag, Le u towi tz.i 
sárga, gömbölyű répamag
sza válóivá fajuzonossáí'érl és csira- 
képességért, irgo!Gsóbban bemrezhstók:

Ina Marni l(m*. I T.-rsI
Piac-utca 69.

V A r in eg yehá zával sze miien.
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»PRO korona, minden további szó
Apróhirdetések dija hétköznap 10ins^.' K 2(p— minden további szó K 2 
1-50 kor. Vasár- es ünnepnapokon 10 szó * • „ámi'tntnnk.Vastag betűkből szedett szavak kótszi resen_sz.m __

Elsőrangn I Könyvkötői tanuló
férfi és női munkaerők P(JT tanuló leány « 
felvétetnek — Fazekamé |jPste<ins és Sándor r.-t. 
női divatterméken, Piac- teónvvkötészetehe fizetés-

t *H 'jO - —1 énl«<Untilr l-^lílí’-ll 4J

V É T E ÍJ.
BümhmiÍ'üm wimí ■■ ririini II > uatuow

Eladó

Aranyai*

ezüstőt9
briMiánsokat

napi árban veszek j
Schiffmann ’

ékszerész, Piac-u. 67. j

Jókai
összes müveit 100 kő.ét­
ben megvételre keres 
Acél antiqudriuina, Piac- 
utca 24.

a Főtér közelében, Mik-
I lós-utcai részben,modern 
családi ház beköltözhető 

I lakással. Pékműhely 
! családi házzal, l'jkert- '
! ben 4 szőllőskert. C/.ffl- 
I löd-ti teán egv ház told) 
üzlet helyiséggel, áívenctö 
gyógvszeriárrnl és lakás­
sál 2 hold lucernás
föld, 10 és lói hold fe-
keteföld Ondódon, 1U 
hold majorság! föld, fele 

; szol 1 ő a Nagverdő alatt., 
Bővebbet: Böszörményt; 
ingatlanforgalmi iroda, 
Miklós-u. 7.

Trans missi óhoz 
való két felső kerék 
eladó. Cím a kiadóhiva­
talban.

XJJ művészeti 
:: könyveli

Mntliei

I

Keiorta teil
bármilyen mennyiség­
ben viszonteladóknak 
Is ál.andóan kapható
ßrünfeldnel,
Csapó-u. 16- sz. 

Telelőn 982.

I sei felvétetik. Piac-u.

V B Ö Y B S.

Rengeteg képnél, 
natív vaskos ' ölet. 
Ara' kötve felárral 
482 korona.

Nádat :

ólmot,
ótemesöveket, ólomcü-- 
nyeket és más ólombúi 
készült ócska tárgyakat 
magas áron veszünk. — 
Cim a kiadóhivatalban.

BEM DÄ S.

F. <| y n a (! >'

mm-w
SÍÍP«J©S*' It
elad® I

»Fehérló« vendéglő 
Hunyadl-u. 1.

Tanyáshirfok 
bérlete, 2S hold, élő fel­
szereléssel betegség miatt 
sürgősen átadó. Bővel) 
bet dr. Sajó, Kossuth- 
utca 7.

iüamlvp^^t

Tiszta,
ügyes mindenes leány 
jelentkezzen azonn li be­
lépésre Piac-utcc 26. b., 
II. em^ __________  I

Két
szoba és előszobás laká­
somat elcserélem ni- 
gvohbért Költözést fize- 
íem. Szív utca lő, ke­
resztépület.

Címre
ügyelni! ,,Kristály“ leg­
szebben és leggyorsab­
ban mos, fest és tisztit 
helyben. Batthyány-utca 
13. szám. _______ __
Német nyelv oktatást
elvállalok. Cim a kiadó­
hivatalban.

óra
javítások legolcsóbban 

jótállással. Törölt ara­
nyat legmagasabb napi 
áron veszek, Klein Éliás 
órás, Csapó-utca 19.

Élesztő
naponta friss bármely 
mennyiségben. Vidéki 

kereskedőknek rendsze­
res szállításnál kedvez­
ményes árban állandóan vTnvvkrreskedésbe'' kapható Rosenthal Sán-, konyvkereskeuesnei
dórnál, Csapó-utca 19.

Hangverseny 
gramofon teljesen uj 
állapotban 41 legújabb 
kitünően összeválogatott 
2 oldalas lemezzel al­
kalmi áron eladó. Aczél 

n.

Sok képpel. Kötve 
felárr. ! 12« kor.

Kaphatók : Hegedűs 
és Sándor írod és 
nyomdai részv társ.
könyvkereskedésében
Piac utca 24. szám 

2 darab
teljesen nj szövelöltöny, 
jó erős, rendkívül olcsón 
'eladó. Cim a kiadóban.

Malacok,
8 belesek, szapora faj­
ták, eladók. Attila-tér 4.

Most Jelent meg

is

Most {Ént meg!
Szenzációs filmtörté­
net könvvalakhau. —
Ara: li-50 korona.

XÄ-XÄ
Kalandos történet az 
afrikai meseországban 
Kapható Hegedűs és 
Sándor könyvkeres 
kedésében, Piac-u. 34.

cement,
té^Yít

"••’«Jhan é-ben k uan
ható .unyves Te 

I Miklósnál Csapó-u.
' 28. sz.

Eladó
uj cs használt but,írok.

1 József királyi herceg-u. 
20. szátm__  __

Abroncsvas, 
teljesen uj, kgr.-ként 20 
K ért kapható a kiadó- 
hivatalban.

Kátrány pnplr
valódi

Miiemen 
Piipala 
Hátrány

mész, c e m e n ♦, 
pips/, nádfonat, 
budaiföld és fo­

lyam homok
iftcnlGsnbban Sa&toís

IWen-iifra ll
Éyy kilogram 

v. iódi szegedi »Hózsa«- 
paprika olcsón átadó. 

' Cím a kiadóban.

uj fehér vatta, kioltok 
selymek nagv választéka 
érkezett. Rendelésre ké­
szítek gyapjú- és pehely 
panlanokat — Alakítok,: 
frissítek ócska vattát,

: paplanoka, veszek

BEMEM! LAJOS,
KGSSUTB VTCi 11. SZ.

Modern
bútorozott lakásért — i 
vagy szobáért magas bért 
fizetek. Cim a kiadóban.;

Irta:
Or.Magoss György 
Ara felárral 27 60 K.
Kapható Hegedűs és 
Sándor irodalmi és 
nyomdai r.-t. könyv 

kereskedésében
Piac-utca 34. szám.

Itm március 8,

Keréktalpak,
küllőit, asztalos munkák 
bérvágását vállalja Paulo 
és Sztrelko hordóüzeme
Miklós-u. 53._________

Menekült
család zongorájának he­
lyet adok és gondozom. 
Slmonyl-ut 17._______

M i «var gyors- As 
vltnfrás tanítását el­
vállalom. Cím a kiadó- 
hivatalban. ............ .......

Fehérneműt,
gvermekruhát, harisnya­
fejelést jutányosán ké­
szítek. Fiié munka ké­
szítését és tanítását vál­
lalom. Csapó-utca 35. 
udvarban jobbra.______

Harlsnyalejelés
3 párból 2 párt, ugvszin- 

» tén trikóból harisnyát 
olcsón, pontosan készí­
tek. Kossutb-utca 58.__

Meneküllek 
ügyeimébe! 2 szoba
bútort elvállal és gondoz 
magános urinő. Cim a
kiadóban. ........ ....

PlisszArozást, 
gou' i irozást harangszok­
nyákból is Vészit Farkas 
Bella, Arany János-u. 26.

wmmmsnnBB i

D ETR ]H és G( TTSGUIJG R.T.

XA
Női, . I

férfi és gyermek haris-; 
nyák minden színben j 
kaphatók a Nemzeti Nagy | 
Bazárban. Csapó-utca és i 
Degcnl'cld tér sarok. !

Ne dohjn cl 11!
régi pénz­

tárcáját, retiküljét. — 
mert nálam a legújabb 
divat szerint újjá ala­
kítják. — Feuerman 
böröndös, Pbic-u.

44. szán).

!XBRS SlJfST.

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, brti- 
liantot, gyöngyöt vesz 
Sle.iner Mihály, Hatvan­
utca 2. szám, I. emelet

Imhmizmis,
Miirnnihii i

Andrássv Gyula 
gróf, Matlekovits 
Sándor, Berze- 
viczy Albert és 
Wlassics Gyula 
báró közreműkö­
désével szerkesz­
ti :: tette :: ::

Oratz Mk
Ara felárral: 
460 korona

Kapható : Hegedűs 
és Sándor Írod. és 
nyomdai részv. társ.
könyvi ereskedésében

j| Piac-utca 34. szám

uj és

fiz évi
csépi1síre haszonbér, — 
vagy fele« keresetre ke­
resek 3 drb 6 os üzem­
képes cséplőszekrényt. 
Megkeresések Hegedűs 

Mindenféle ! Varrógép _ Ferenc lelkész címére
használt bútorok j hasznait, jokarhrm^^ levo ^onyar, Biluumegye. —

küldendők.

38. sz.
magasszáru női tisztvi­
selő cipőt elcserélnék 39. 
számúval. Cim a kiadó­
ban.

Varrógép

legolcsóbban beszerezhe­
tők Piac-utca 37 
templombazár.)

(Kis-
, eladó. Megtekinthető 
Méliusz-tér 5. sz. alatt.

Fiú- és leány

swÉer garnitúrát
nagy választék­
ban kaphatók

ár. Heged#«»$5
gyermekdivatházábn i 
S1MONFFY-UTCA 2.

Tiszta
egész Íves 
makulatúra

ipható 
kilós

Irodai
gyakorlattal ár, gépirás- 
ban jártas képzett nő 

1 adja be ajánlatát a Stern 
kefegyárba Német nyel­
vet tüdők előnyben ré­
szesülnek.

Ápolónő
éjjel-nappali betegápo- j 
lást elvállal. Homok-utca . 
4. szám, ajtó 3. |

i Balázs Undor
fuvarozási 
vállalata

Piac-utca (í4. sz. 
Telelőn 143.

iznsiiif- és árulmrazis 
iti víiín és vidélri.

Figyelmeztetés.
Félreértések és jóhiszemű tévedések elkerü­

lése céljából euitrii értesítem igen tisztelt 
üzletfeleimet, hogq mintán n háború kitörésé 
etótt az általam alapított Gottschlig Ágoston 
Részvénytársaság kötelékéből kiléptem s a ha­
barni végigküz,lőttem, az édcsatydm altat 
ÍSÖ& ben X., Füzér-u. S0 alatt alapított eredeti

Dietrich és Gottschlig
likSr-, min- és eognacgyárat, valamint tea- 
nagykereskedést fenti helyen a mai kor igé­
nyeinek teljesen megfelelően ismét működésbe
heztam. ,

A Gottschlig Ágoston Részvénytársaság 
gut tehát semmiféle kő a őssé gém nincsen 
és miután az összes régi bevált receptek birto­
kában vagyok, biztosíthatom nagyrabecsült régi 
vevőközönségemet, hogy ezentúl is a régi és leg­
kiválóbb minőségű árul gyártom és hozom for­
galomba.

mint uj vevőköröm pártfogását

kapható
.. . ... 10

csomagokban a kiadó- 
' hivatalban. Piac-u. 49.

(újságpapír) 
5 és

___________ i Eladó
Tűzllát i gyönyörű — rischelliő

aprítva, valamint szála ; ágyteritő teljesen uj. — 
ban megrendelésre azou- j Point l*cc. , ...
nal házhoz szállít »Unió« i yitrage, szinte uj. Alig 
tűzifa teiep 
1 Telefon

szállít ■ unió" i ’111 *h7;, , °Upelálvtelep használ selyem paplan, 
■j7«{ 6 személyes kávé garni-

toifai

ügy régi, 
kérve kiváló tisztelettel

lovag Gottschlig Ágoston

a ura és conminn.
vee érigaMgatója.

Eladó
egy szép, nagy ebédlő- 
dívány. Veres-utca 4.

túra, 2 pár cipőre való 
fekete finom bőr. Meg­
tekinthető d. e. 10—12-ig 
Teleki-m 8,

b
Piac-utca 4». su­

li. udvar.
Gyakorlott

manicurózö kisasszony 
azonnal felvétetik Krä­
mern« bölgyfodrászter- 
mében, József kir. her­
ceg-utca.

Leghíresebb és logmegblzha- | 
tóbb quedlinburgl \
„Mette“-féle ]

Takarmány-
répamao

Kapható : HOLLÄNDER 
ADOLF ÉS FIA cégnél,
Arany Jánoa-ntca 14. sz. alatt

zabos bükköny, őszi borsó, 
kendermag, leígo 1 csohb napi 
árban kaphatok; kEPPICU
GÉZA terménykereskedőnek
Piac stea 20./b. (Passage.)

Felelős szerkesztő:
Ur. HEGEDŰS CO R A NT 

Kiadó:
a E G E D 0 S ÉS S A N D O R 
irodalmi és nyomdai rdszv.-társ

Nv aratott ttttuib ét, 't-ántioi irodalmi és nyomdai ti: .énuWrcncáo könvvnvomdijában, Piac-utca 40


